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Pihennek m politikusok
Tegnap és ma nem történt semmi Bu­

karestben.
Ünnep lévén, a parlament két napos 

szünetet tartott és a politikusok szerte- 
széjjel szaladtak egy kis friss levegőt
számi.

Maniu Badacsonyba utazott.
Vaida, Popovici Mihály és Lúgosaim 

Tekirghiolban fürödtek a tengerben.
Samsonovici, a hadügyminiszter, a 

.konstancai strandon sétált.
Caiinescu Pitestiben weekendezett.
Dúca romanmegyei birtokán töltötte

az ünnepet.
Jorga pedig Mangaliaban pihente ki 

egzrissebb bukaresti fáradalmait.
Keddre mindnyájan visszajönnek. Re- 

.Tíélhetőleg hoznak magukkal egy kis üdi- 
;o hegyi szelet és egy kis tisztultabb ten. 
geri levegőt.

Nagyon elkelne a parlamentben.

Kőlera és ár¥iz
Japán bevonult Mandzsúriába és dur­

ván leigázta.
Kínai bandák élet-halálharcot vívtak és 

■ Ívnak ma is, hogy a „független“ Mand- 
'áriát megszabadítsák függetlenségétől. 
Japán elismeri a független Mandzsu, 

••■ár. a nagyhatalmak viszont nem isme. 
rik el.

Háborús feszültség, világkonfliktusok 
ehetősége aiz egész Távolkeleten. 
Imperialista célkitűzések nyugtalanít­

ják az egész világ békéjét.
7 geL éheztek Kínában...
Tömegek éheznek Japánban__
És pár nap leforgása alatt a kolera és 

az árvíz harmincötezer embert pusztított 
el — Mandzsúriában.

A kolera, mely a „győzelem“ és a ke- 
■eti háború nyomában jár.

És az árvíz, mely ellen a védekezést a 
háború miatt felejtették el.

Harmincötezer hősi halott — pár nap
alatt.

De legalább nem gyujtóbombától es­
tek el.

„Csak“ kolerától, „csak“ árvíztől!

Amerikai iittranzlgencla
Amikor az amerikai plutokrácia még 

hatalma tetőpontján állott, elvi és erköl­
csi intranzigenciájának egyik közismert 
szólama az volt, hogy Amerika soha és 
semilyen körülmények között nem is­
meri el a szovjetet.

Ezt az intranzigenciát persze nem hol- 
niély filozófiai meggyőződés támasz­

ába alá, — ilyesmitől ma sem kell fél- 
!eni a yenkik Amerikáját.

Ez az iníranzigencia a prosperityre és 
a kapitalizmus kikezdhetetlenségére épült, 
meiyet az egyetemes korrupció, az ame- 
rizai tömegek politikai éretlensége és a 
Közigazgatás bandita-erkölcse vont körül 
^törhetetlennek lásztó drótsövényekkel.

S valóban: ha az ellentétek szélsőségeit 
szemléltető példával akarnék illusztrálni, 
u£y keresve sem találhatnánk megfelelőb­
ől- mint a hyperkapitálista Amerikát és 
a szélsőségesen antikapitalista Szovjet-
»roszországot.

Tm nemcsak a világi dicsőség sorsa 
'Ahozó, hanem az intranzigenciáké is.

immár két éve annak, hogy „beszédes“ 
tényék igazolják, miszerint a prosperity 

az örökkévalóság jegyében született, 
At ellenkezőleg: a válság lejtőjén egyet.

ország sem csúszott olyan mélyre, 
G3iní éppen a hyperkapitalista Amerika.

És éppen e ténynél fogva talán sehol 
forog olyan nagy és közeli veszély- 

őn a plutokrácia hatalma, mint éppen
Amerikában.

Már pedig a hatalom édes és meg­
értés a megéri az intranzigencia íeláldo- 

Amerikában az üzílet mindig előtte

A nagyhatalmak nem 
Ismerik el a független 

Mandzsúriát
London, aug. 15. Stimson amerikai j getlen Mandzsúria elismerése tekinteté- 

külügyii államtitkár nyilatkozata után ! ben. Ezért a japán kormány a napok- 
most már kétségtelen, hogy Japánnak j ban proklamálni fogja, hogy elismerte 
nincs mit várnia a hatalmaktól a füg- ; a független Mandzsúria uj kormányát.

VILÁG TOKRt.

á genii zslflö konie- 
rencia

A tőzsdei hossz miatt 
több amerikai reagyválla 

lat üzembe helyezte
gyárait

H sxov|@fi nasv áruhitelt kap HmérSkátől

i - I

Newyork, aug. 15. A tőzsdei hossz­
mozgalom következményeként nehány 
nagy amerikai iparvállalat előkészüle­
teket tesz hónapokkal ezelőtt leállított 
gyáraik üzembe helyezésére. Az Indus- 
triál Rayon Corp. vezetősége elhatároz­
ta, hogy a kentuckyiá Covingtonban és 
az ohiói Clevelandban szünetelő üze­
meit 50 százalékos kapacitással újra 
megindítja. A Carnegie Stee* Co. ohíó- 
youngstowni acélműveinek egy részét

I már üzembe is helyezték kétezer műn- 
I kás munkába állításával.

Ugyancsak a kedvező tőzsdei irány- 
í zat hatása, alatt tárgyalások indultak 
I meg a szovjet és a v/ashingtoni keres- 
; kedelmi minisztérium, valamint ame- 
■ rikaí nagybankok delegátusai között az 

amerikai-orosz kereskedelmi kapcsola- 
' tok fellendítéséről. Hir szerint a szov­
jet nagy áruhitelt fog kapni Ameri- 

! kától.

a naÉöKcrcskcűclml árak fel 
emeléséi sürgeti az ottawai

koolerenela
London, aug. 15. A britt konferencia 

pénzügyi bizottsága elkészítette jelen­
tését, amelyben a nagykereskedelmi 
árak emelésének szükségességére mutat 
rá. Hogy ez lehetségessé váljék a bi­
zottság egyes képviselői szükségesnek 
tartják egy nemzetközi akciónak a be­
vezetését. Hogy a nagykereskedel ni 
árak emelhetők legyenek, szükséges az 
összes államok együttműködése. Első 
fontos tényként az egészséges pénz­
ügyi viszonyok elérését jelöli meg a 
konferencia pénzügyi bizottsága, i iert 
csak igy lehet kiépíteni a nemzetközi 
kereskedelmi kapcsolatokat és "élj a vi­
tán i a vállalkozási kedvet.

A bankkamatlábat alacsony színvona­
lon kell tartani és a kölcsönöket a leg­
szélesebb alapon kell kezelni. A jelen­
tés továbbá rámutat arra, hogy soha­
sem szabad szem elől téveszteni azt a 
tényt, hogy az ilyen gazdasági politika 
lehetetlenné volna téve, ha az tisztára 
valutáris alapokon nyugodna. Igen sok 
nem valutáris tény bír befolyással az 
árak alakulására és miután ezek nem­
zetközi jellegek, tehát nemzetközileg 
kell szabályozni is őket Ennek z •el­
gondolásnak két lehetősége van. Rész­
ben a fonthoz való igazodás, másrészt 
a font és az arany közötti árkülönbség 
megszüntetése.

járt az elveknek, sőt egyetlen elv, amely 
a meggyőződés mélyéig tudott hatolni 
Amerikában — mindig is az üzlet volt.

Vesszen az elv, ha romjain az üzlet tá­
madhat fel romjaiból — gondolják most 
a prosperity és a veszendőnek indult dol­
lármilliók urai. És elárulva, sőt meg­
vetve eddigi intranzigenciájukat, szoros 
üzleti összeköttetést építenek ki Szovjet- 
oroszsízággal, melyet rövidesen a politi­
kai és diplomáciai összeköttetések is kö­
vetni fognak.

Csak az ökör következetes — mondotta 
már Bismarck; s Amerika plutokratáitól 
igazán nem kívánhatjuk, hogy — üzletük 
rovására — a kelleténél nagyobb ökrök 
legyenek.

Rájöttek, hogy a mai viszonyok között 
a szovjetellenes intranzigencia egészen 
rossz üzlet, míg egy leépített intranzigen­
cia mellett esetleg odahaza szanálni le­

li hét a már szanálhatatlannak látszó gaz- 
; dasági helyzetet.
j És e jellembeli „gyengeségért“ mégis 

inkább dicséret, mint gáncs illeti meg 
Amerika plutokratáit. Tultenni magunkat 
begyökerezett előítéleteken nagyobb 
erény, mint ragaszkodni hozzájuk, bár 
sokan eme ragaszkodást — puszta presz- 

I tizskérdésből — tartják „előkelőbbeknek.
I Az amerikai plutokraták számvetése egy 
\ szerű. Rájöttek, hogy sokkal okosabb egy 
; már meglevő szovjetköztársasággal jó- 
\ ban lenni, üzletet kötni vele, mint eset- 
I leg a saját portájukon leutánozlatni ezt 
I az államformát a munkanélküliek láza.
I dozó hadseregével.

Hogy ezáltal a szovjet is előnyökhöz 
í jut? Mindenesetre nem kellemes dolog, de 

hát rizikó nélkül nincsen üzlet, még Ame.
I rikában sem.

És különben is: laissez fairé...

Kétezer év óta alig volt a zsníó tör­
ténelemnek olyan eseménye, mint a 
Genf be összehívott zsidó világkonfe­
rencia tegnapi megnyitása. Kétezer év 
szétszóratása és széthúzása után ez az 
első jelentős kezdeményezés a szétszórt 
zsidó erők összefogására. Márpedig a 
diaspora egyetlen órájában se volt olyan 

\ égető követelménye a zsidó életnek ez 
I az összefogás, mint ma, a zsidóság gaz- 
jj dasági összeroppanásának és megsem-
• misülésének legkritikusabb óráiban. 
I Akármerre nézünk, mindenütt recseg 
I és ropog alattunk és fölöttünk minden. 
I A gazdasági drepresszió elsősorban a

labilis zsidó exisztenciákat borítja fel 
és a krízis ideges türelmetlenségében 

! egyre magasabbra ágaskodik a világ 
I négy sarkán az antiszemita veszedelem, 
j E kétségbeejtő helyzet kényszerűsége 
I hozta össze a genfi világkonferenciát. 
I Egy parancsoló kényszerűség és lem 
I az összefogás történelmi szükségszerű- 
I ségének tudatos felismerése. Ez a szük- 
; ségszerüség ugyanis réges-régen fenn- 
i áll, de mindeddig nem tudott vagy nem 
akart ráismerni a zsidó világ. Es ebben 
rejlik a genfi zsidó világkonferencia 
tragikus háttere, az a súlyos szimpto- 

? ma, amely végigvonul a mi egész ga- 
■ 1 uth-él etünkön.

Mert minek a jelszavával született 
: meg ez az erőösszefogás, amely a genfi
• konferenciában jut kifejezésre? Küzde- 
j lem az antiszemitizmus ellen. Negatív 
I harc egy negatívum ellen. Védeke- 
I zés egy áramlat ellen, amely min- 
I denek előtt a mi abnormális élet­

módunk kinövéseiből merítette erejét. 
És nem egy pozitív akarás, nem egy 
konstruktiv törekvés arra, hogy ezt az 
életet egészséges, normális mederbe te-

I reljük. Ennek az akarásnak nyoma 
I sincs azokban a programpontokban, a 
I melyek a konferencia napirendjét ké- 
! pezik és sehol sem látjuk a pozitív, al-
• kotó programnak azt az irányvonalát, 
i amely a zsidó élet újjáépítésére ten- 
! dálna

Éppen ezért nem is a kiindulási 
í pontban, nem is a kezdeményezés meg- 
I indokolásában és nem ás a napirendre 
I tűzött feladatok lényegében rejlik en- 
I nek a konferenciának a jelentősége.
I hanem magában a zsidó erőket össze- 
: fogó világkonferencia egyszerű tényé- 
; ben. Ez a tény, még ha negatívumból 

is született meg, első pozitívuma, a ga- 
1 luth vergődéseinek, amely első kezdete 
; lehet eme erők konstruktívvá tételének.
! Egy kezdet, ami fokozatosan egybeko- 
I vácsolhatja azokat a szétszórt életener 
\ giákat, amelyek eddig a széthúzásban 
I és az egymás elleni harcban jutottak 
] kifejezésre és ami lépésről, lépésre 
l megteremtheti azt az egxvséget, amely 
1 egy jobb zsidó jövő zálogát képezheti.
i *
l Egymagában ez is elég ok arra. hogy 
! mértföld jelzőt lássunk a genfi zsidó 
I világkonferencia aktusában és illő fi- 
\ gyelemmel kisérjük azokat a tárgya- 
I lásokat, amelyeket annak napirendjére 
j tűztek. Mint ismeretes a világhírű Te- 
I deschi professzor javaslata áll az álta- 
I lános érdeklődés homlokterében. A ki- 
i tűnő tudós nemzetközi konvenciót akar 
I létrehozni az antiszemitizmus leküzdé- 
; sére. Javaslatainak megindokolása n.b~
I bóí a felismerésből indul ki. hogy a 
! zsidókérdés par excellence nemzetközi 
; jelenség és ez a jelleg ma erősebben 
nyilatkozik meg, mint bármikor eddig. 
Ezekben az elgondolásokban Tedeschi 
professzor nyomatékosan kihangsúlyoz­
za a konvenció kizárólagosan negatív
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tendenciáját és előrebocsájtja. hogy 
nem zsidó „előjogokéról van szó, ha­
nem mindössze egy állásfoglalásról eg> 
veszedelem ellen, amely _ elsősorban a 
zsidóságot, közvetve pedig az államot 
is fenyegeti. Ezzel kapcsolatosan kííejti 
azt a figyelemreméltó gondolatot, hogy 
egv ilyen konvenciónak általános jelle­
get is lehet kölcsönözni, az által, hogy 
annak körébe az összes etnikai és fele­
kezeti kisebbségeket is bekapcsoljak. 
A konvenció alapján létrejövő nemzet­
közi törvényhozás hathatósan hozzájá­
rulhatná a kisebbségi védelem tökéletes 
bhéséhez. Ami pedig kizárólag az anti­
szemitizmust illeti, a nemzetközi kon­
venció célszerűsége logikusan követke­
zik a zsidókérdés nemzetközi karakte­
réből. Az antiszemitizmus, ^ Tedeschi 
professzor szerint, az összes államoki a, 
még azokra is. amelyek mentesek ettől 
a mozgalomtól, — súlyos szociális ve­
szedelmet jelent. Ennélfogva annak le­
küzdése nemcsak ideológiai alapon, ha­
nem praktikusan is érdekében áll az 
összes államoknak, akár azéit. mert 
nemzetközi kapcsolataikat ássa alá. UKm 
abból a szempontból, hogy olyan gyors 
tempóban terjed át az egyik országból 
a másikba, hogy egyik sincs mentve a 
fertőzés veszedelmétől.

Kétségtelen, hogy egy ilyen nemzet­
közi konvenció, amely szigorú törvény- 
hozásra kényszerítené az egyes államo­
kat olyan törvények hozására, amelyek 
szigoruk erejénél fogva egymagában is 
gátat vetnének a féktelen antiszemita, 
agitációnak, — alkalmas arra, ho ?y 
lényegesen csökkentse az antiszemita 
világveszedelmet. Kétséges azonban,' 
hogy Tedeschi professzor jóhiszemű 
kezdeményezése ugyanolyan _ igazságér­
zetre és lojalitásra fog találni a szó- 
banforgó államoknál, amikor a törvény­
hozásra sor kerül, mint amilyen igaz- 
ságérzetből és az egész emberiség iránti 
lojalitásból fakadt az ő ideális elgondo­
lása. Sajnos a mai világpolitikai kon­
stellációban és a ma élő államférfiak 
beállítottságában nehezen tudjuk meg­
látni ezeket a tulajdonságokat és elő­
feltételeket. Ha azonban a genfi zsidó 
világkonferencia olyképen fogja magá­
évá tenni a tudós professzor kezdemé­
nyezéséi, hogy a világ zsidóságának 
minden gazdasági és politikai hatóerő­
iét az antiszemitizmus elleni harc szol­
gálatába fogja állítani, akkor remé­
nyünk lehet arra, hogy a római egye­
tem kitűnő jogtudósának kezdeménye­
zése oda fog hatni, hogy az államok 
úgy a maguk, mint a veszélyeztetett zsi­
dó polgárok élet- és vagyonbiztonságá­
nak megvédésére, energikusan lépjenek 
fel az antiszemita kilengések ellen.

Ez azonban csak a zsidó erőknek — 
és ilyenek még léteznek — a tényleges 
harcvonalban való előrukkoltatásával 
lehet valóság. Ha azonban a genfi de­
legátusok elvi határozatainál reked meg 
ez az iniciativa, akkor nem marad egyéb 
belőle, mint egy nagy tudós ideális el­
képzelésének meteorszerü emléke, egy 
elgondolásnak, amely jót akart a rossz

A világ legnagyobb városai
Ä legtöbb lakosa Newyorknak, a legnagyobb területe Londonnak 

van. A hivatalos statisztika szerint a legnagyobb városok 
sorrendje: London, Newyork, Tokió, Párizs,

Berlin, Chicago és Bécs
Melyik a világ legnagyobb városa? 

Kevés kérdés van, ameljren hol nemzeti 
vetélkedésből, hol tudományos nézetelté­
résből annyit vitáznak a statisztikusok 
mint ezen. Lexikonokhoz, földrajzi al­
manachokhoz hasztalan fordulunk, mert 
legtöbbjük más és más adatokat mond. 
Az egyik Londont helyezi az élre, a má­
sik Newyorknak nyújtja a pálmát s mind 
egyik másképen okolja meg döntését. 
Az" egyik statisztikus a népességet, a má­
sik a kiterjedést veszi alapul, az egyik 
csak a tulajdonképeni várostest, lakos­
ságát és kiterjedését veszi számításba, 
a másik a külvárosokat s a város .egész 

i közigazgatási területét is beszámítja.
< így aztán nem is csoda, ha merőben kü- 
í lönbözö adatok látnak napvilágot. Egy 
! ismert német statisztikus, Waldemar 

Oerlich, most megjelent munkájában ér­
dekesen próbálja összeegyeztetni ezeket 

j az eltéréseket és e célra kiragad hetet 
' a világ legnagyobb városa^ közül: Lon-

és más sorrendet követel? Statisztiku­
sunk szellemesen veként oldja meg a kér­
dést: népesség s kiterjedés szerint sorrend­
be állítjuk a városokat és sorszámainkat 
összeadjuk. Amelyik város kisebb ösz- 
szeggel szerepel, az lesz szükségképen a 
nagyobbik. Például: London népességre 
a második, területre az első helyen áll; 
rangszáma ennélfogva 2+1=3. Newyork 
népességben első, terület dolgában a har­
madik, rangszáma ennélfogva 4. stb. így 
előfordul azonban, hogy két városnak 
ugyanakkora a rangszáma, mint pl. Pá­
rizsnak és Tokiónak; előbbi népesség és 
terület dolgában egyaránt 4-ik, utóbbi 
pedig népsűrűségre a harmadik, terü­
letre pedig az ötödik helyen áll, sorszáma 
tehát mindkettőnek nyolc. Ilyenkor a na 
gyobb népsűrűség dönt, tehát Tokió Pá­
rizs elé kerül.

Mindezt számbavéve, a végleges sor- 
1 rend igy alakul: London, Newyork, Tó-

dont. Newyorkot, Chicagót, Berlint, Bé- j\ kió. Párizs, Berlin, Chicago és Bécs. Va-
i eset. Párizst és Tokiót.

Lakosságra Newyork, te-

Ha

f gyis azoknak van igazuk, akik Londont 
teszik a világ leghatalmasabb városának. 
De a sorrend csak ideiglenesen állhat 

rüíetre Berlin a legnagyobb j meg, hiszen a városok fejlődésében néha
__ a lakosságot vesszük alapul, két- j

! ségtelenül az amerikai babylon: Newyork 
kerül az első helyre, lévén külvárosaival j 
együtt 9.200.000 lakosa, több mint a mai ;
Magyarországnak. Kiterjedés szempont- j 
jából azonban be kell érnie London és 
Berlin után a harmadik hellyel, mert a j 

. hatalmas felhőkarcoló-rengeteg ,,csak“ j 
! 849 négyzetkm. területet foglal el, mig í 
I London területe 1786, Berliné pedig 884 
; négyzetkm. Területre tehát London a vi- \ 
í lúg legnagyobb városa. A többi négy j 
• metropolis területre ilyen rangsorban i 
I következik egymás után: Párizs (780 • 
i négyzetkm.), Tokió (az újonnan csatolt- i 
! környékkel: 575 négyzetkm.), Chicago 

(516 négyzetkm.), tíées (278 négyzetkm.).

Akar-e On művészi 
blendel rámát,

gobelinnek, festménynek, stb., továbbá 
függönytartót olcsón beszerezni?

Okvetlenül keresse fel

„RÓMEÓT“
j Ugyanott olcsón művészi festmények 
i kaphatók. Cluj, Bolyai u. 2. Bresan kak"
! pos mellett.

I évek alatt lényeges eltolódások követkéz- 
j beinek be és a sorrend megváltozik. },L 
I még természetesen nem tudhatjuk, m>
! lyen arányban megy majd végbe ez a 
* változás, csak az bizonyos, hogy a foly- 
í ionosán terjeszkedő városok hihetetlen 
I méreteket fognak ölteni és akkora em- 
I bértömegek zsúfolódnak majd össze hen- 
I nük, mint azelőtt egy egész országban, 
i Newyorkra pl. az a jóslat, hogy 33 ev 
I tendő múlva húszmillió lakosa lesz. 
í Budapest nem szerepel ebben a statbz- 
I tikéban, lévén népesség dolgában a tizen- 
} hetedik a Föld nagyvárosai között. Nagy.
! Budapest lélekszámú 1,420.000 s a világ 
I harmincnyolc milliós nagyvárosa köz b 
! — a már említett hét városon kívül — ,
■ következők előzik meg: Buenos Aire- 
j millió), Sanghai (2.6 millió), Moszkva 

(2.4 millió), Osaka (2.2 millió), Philadc-1- 
I phia (2 millió), Bio de Janeiro (1.8 mil- 
! lió), Leningrad (1.46 millió), Detroit V* 

millió) és Hankau (1.46 millió).

Csendőrkézre kerültek 
a maroshéviz! rablógyilkos

Két bandita már lakai alatt van, másik öt rablónak 
nyomában van a csendőrség

s Maroshéviz, augusztus 15. Megírta az 
i Uj Kelet, hogy Slamovits Mózes maros- 

hévízi zsidó kereskedőt álarcos banditák 
i támadták meg, előbb fejszecsapásokkal

! Ami pedig a lakosságot illeti, Newyork ; leteritették, majd teljesen kifosztották
• után a következőképen alakul ki a rang-
• sor (az adatok a külvárosokkal együtt 
: értendők): London: 8,203.000, Tokió: 4 
5 millió 986.000, Párizs: 4,628.000, Chicago:

Berlin: 4.300.ooo és Becs: 1 -nil-

i i tett

ellen.

Az antiszemitizmus és a zsidóság 
gazdasági összeroppanása, a maga kény 
szeritő erejével hozta össze ezt a kon­
ferenciát. Negativ momentumok voltak 
a kiindulási pontjai és negatív felada­
tok hatják át tárgyalásait. Ez a pre­
cedens azonban, amely első a mi .<et- 
ezer éves galuth-életünkben, kezdete le­
het a nagy, a pozitív, a konstruktiv 
zsidó összefogásnak, amely az évezredes 
zsidó hitvallomás — „Soma »Jiszráel, 
halljad Izrael az örökkévaló, a mi Is­
tenünk. a,z örökkévaló egy!“ — hirde­
tése után egy uj hitvallomást fog a 
népiélekből fakasztani: „Soma Adóséin. 
Halljad örökkévaló, Izrael a Te néped. 
Izrael újra egy!“ (d. h.)

«inr«-- FMH'im hippii hiti

ftremfer ggamüiráEij szerelmei
Trtn Ingeborg Eberth, Kreuger leghí­
vebb barátnője. A szenzációs könyv ára 
60 lej Lepagenál Cluj. postán utánvét­
tel. Kérje az uj könyvszenzációk jegy­

zékét.

} 4.500.000,
I lió 866.000 lakossal.

A népességen és területen kívül azon- *
I ban még egy harmadik szempont: a nép- { 
l sűrűség is döntő a városok rangjának ;
I elbírálásánál. Newyork roppant ember- i 
I tömegét London felénél kisebb területen :
I kénytelen összezsúfolni, mert a várost j 
! környező hatalmas vizterületek rendki- ]
; vül megnehezítik vízszintes irányban a j 
t terjeszkedést. Ehelyett inkább függélyes j 

irányban terjed a yáros; ezért szöknek ;
; elő gombamódra a magasabbnál-maga- 
■ sabb felhőkarcolók a földből. így aztán ;
: nem csoda, hogy Newyork népsűrűség 
i dolgában ismét csak vezetőhelyre kerül, { 
I minthogy minden négyzeíkra.-en nem ke- ! 
i vesebb. mint 10.824 lélek szorong, egy em- ; 
j bérré pedig mindössze 94 négyzetméter j 
( jut, annyi, mint egy 9.6 m. hosszú és * 
I ugyanolyan széles terem padlója. Máso- i 
í dik helyen Chicago áll négyzetkm.-en- | 
\ kénti 872 lakossal; mint a világ legna- ! 
• gyobb gyárvárosa, rettentő embertömege- \ 
f két szívott fel és zsúfolt össze aránylag 
i szűk helyre. Harmadik az amerikai mé- 
\ retekben fejlődő Tokió, négyzetkm.-ként 
; 8674 lakossal. Tokió mindig a világ egyik 
j legsűrűbben lakott városa volt. Ha közbe 
I nem jön az 1923-i rémes földrengés, mely 
i a bevándorlást úgyszólván teljesen tneg- 
! szüntette, valószínűleg ,,jobbari* állna 
I most a népsűrűség! rangsorban. A ne­

gyedik helyen Bécset találjuk 6712, az 
ötödiken Párizst 5933 lakossal, mely igy 
megelőzi a 4870 lakosú Berlint. Párizs jó 

i 100 négyzetkm.-rel kisebb Berlinnél, de 
I nagyobb a háztömege és nincsen annyi 
; beépítetlen területe, mint a német fővá- 
j rosnak. A hét város közül kétségtelenül 
i London a legtágasabb, mert minden négy 
j zetkilométerre csak 4593 lakos jut, azaz 
; minden londoni polgárnak átlag 217 négy 
j zetméter áll rendelkezésre.

Vetélkedő metropolisok 
i Most aztán elénk mered a fogas kérdés: 
j a három jellemző adat — lélekszám, te- 
! rület, népsűrűség — alapján hogyan le- 
í bet az elsőségért vetélkedő metropolisok 
i között igazságos sort állapítani meg?
! Hogyan egyeztethetjük össze ezt a há-

A maroshévizi csendőrség által beveze- 
energikus nyomozásnak máris meg 

volt a hatása. Ugyanis Mazerea csendőr­
őrmester. aki a nyomozás lefolytatására 
vállalkozott. — és akinek az egész megyé­
ben jóhirneve van. mint elsőrangú nyo­
mozónak — három napi intenzív munka 
után csütörtök délután a Kelemen hava­
sok belső részében letartóztatott egy 24 
éves parasztlegényt, aki ottan rejtőzkö­
dött el a csendőrség elől. A letartózta­
tott legényt azonnal vallatóra fogták és 
a keresztkérdések hatása alatt beismerte,

ÄI @sjrapa! psilcholosusok 
konferenciát tartottak 

Münchenben
Alfred Adler és ellenfelei megmérkőztek

München, aug. 15. A müncheni egye 
tem pszichológiai intézete négy napos 

I vitát rendezett ..Korunk pszichológiája“
1 címen. Az eladásokat szokatlan érdek- 
j lődés előzte meg. mert a kontinens lég­
ii kiválóbb pszichológusai vettek részt 

benne. A konferencia rendezői nem je­
löltek meg egységes témákat, minden 
szaktudós életmunkájának rövid vázla­
tát ismertette.

Az első előadó Eduard Spranger, az 
érzékek törvényszerűségéről beszélt, a 
melyek föl vannak halmozódva az in­
dividuális lelki történésekben. William 
Stern (Hamburg) a grafológiáról és 
fiziognomiáról és az ebből eredő pszi- 
chodiagnosztikáró! beszélt.

Alfred Adler individual-pszicholo- 
I giai elveit közölte dióhéjban. Elmélete 
i egyaránt számot vet az öröklöttséggel, 
i a környezettel és az egyén életkészsé- 
I gével. A lelki erőknek legfőbb viszonya 
í azonban kapcsolatos a szociális lelki- 
; ismerettel. A nevelés, a gyakorlat és a 
i tréning van hivatva a tömegek éleísti- 
! lusát és mozgásainak törvényeit az
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hogy ő még hét paraszt társaságában ke- 
i vette el a gyilkos merényletet. A letsv 
1 tóztatott legény kezdetben vonakodom 
j megnevezni bűntársait, végül is sikerük 
j tőle két főtettes kilétét megtudni. A 
i csendőrség azonnal megtette az intézke- 
! dést a két főbünös letartóztatására, aki- 
I két sikerült a késő esti órákban kézre- 
I keríteni.

A csendőrség azonnal kihallgatta a: 
I újabb letartóztatottakat, akik beismerték 
i a rablógyilkosságban való részvételüket 
i és megnevezték több: bűntársaikat + 
j akik a havasokban rejtőzködnek. Az 
j egyik tettesnél megtaláltak 2000 lej:. 
I amely a rablásból származott. A csend- 
i őrség most újból kiküldött 10 csendén 
1 másik öt rabló kézrekeritésére. (k. eb.'

uálíalat Cluj, P. M. Viteazui 
(Széchenvi-tér) 10.

rom szempontot, mikor mindegyik más. > egyedek javára megváltoztatni. Vezér-
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Féléron! uan fest, tisztit ruhákat CZINK, Ön,

elv a teremtő szellem, nem pedig az 
antropomorf ösztön.

Ludvig Klages ezzel szemben az ösz- 
! tön őket jelölte meg a mozgási állapot 

változásai vitális okaként. A hatalmai 
nélkülöző akarat korlátolt mozgáslehe­
tőségek közé van beszorítva.

A modern ösztönpszichologiai áram­
latokat Friedrich Seif fért (München) 
és Wolfgang Köhler (Berlin) ismer­
tette. Erich Jaenseh (Marburg) a y 
talkoruak pszichológiájáról tartott so>- 
figyelmet keltő értekezést. Az előadá­
sok anyagát könyvben fogják össze­
síteni.

MAKSAY A.
Villany- és vigireietéRsíereléSi

Mindennemű szerelési munkát (!)+■' 
lányosabban vállal Terveket és áraján­

latokat díjmentesen készít

Bucuresti-Bull 
Uj Kelet tud.)J 
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A kormány felvette a másfél- 
milliárd leles kölcsönt egy 
svájd bankcsoportól

Á kölcsön két és félév alatt fizetendő vissza, de a bankcsoport 
rővideöb terminust is megállapíthat Négy és félszázalék a köl­
csön kamata

leSmedmscto,
legszebb és mails
a lesolcsésbak a

Bücuresíi-Bukarest, augusztus 15. (Az 
Kelet tud.) A nemzeti parasztpárti 

mvmány uralomra jövetelének pillanatá- 
iU teljesen üresen találta az állam­

kasszát. Minthogy a párt még az ellen­
zéken kötelezettséget vállalt a tisztvise- 

ü fizetések és nyugdijak folyósítására 
t.; minthogy a napi inkasszó nem fedez­
te a fizetések folyósításához szükséges 
szegeket, Mironescu pénzügyminiszter 

kénytelen volt sürgősen rendkívüli be­
vételi források után nézni. Az első hó­
napi fizetésekkel nem volt gondja a kor­
mánynak. Anghelescu Constantin, a Nem- 
un Bank kormányzója még a kormány- 
• fiság ideje alatt megígérte Vaida Sán­
dornak. hogy egymilliárd lejig terjedő 
előleget fog a Nemzeti Banknál folyósit- 
-a:ni számára, hogy uralomra kerülése 
: - -•én a sürgős kötelezettségeknek eleget 

í tehessen.
Két hónap alatt elúszott a
Banca Nationala egymilliárd
lej előlege

A Vaida-kormány fel is vette ezt az 
ivyniiiliárdot. Az előleg azonban csak 
árra volt elegendő, hogy a júniusi és jú­
liusi kifizetéseknél pótolják belőle az 
Inkasszó hiányait. Az állami bevételek 
augusztusban sem mutattak emelkedő ten 
oenciát, holott ez a hónap az export- 
kiviteli kampány hónapja, amikor az ál­
lami bevételek rendszerint emelkedni 
szoktak. Egymilliárd 300 millió lejes havi 
inkasszót alapul véve, az állam ezévi be­
vételei 15 milliárd 600 millióra becsül­
hető. Ezzel szemben az elmúlt év őszén 
Argetoianu által megkomponált költség­
vetés 24 milliárd 800 millió lejről szól. 
Vagyis ez a költségvetés, amely 8 mil- 
liárddal volt kisebb, mint az előző évi 
és amelyről azt hitték, hogy éppen ezért 
kiegyensúlyozott lesz, több mint kilenc- 
miliiárd lejes deficittel fenyeget. Ha Q, 
ma' bevételeket vesszük alapul, mii^t az 
adófizetők teljesítőképességének, maxi­
mumát. úgy kiderül, hogy a jövő évi 
költségvetésnek nem. ’Szabad a 15 mil­
liárd lejes összeget meghaladnia. Tizenöt 
r.iiiliárdból pedig nem telik egyébre, mint 
a külföldi tartozások és a hadügyminisz­
térium költségeinek fedezésére.

A klasszikus segítség: a kül­
földi kölcsön

Ezek az adatok teljes mértékben meg-
- ólágitják az állam katasztrofális pénz­
ügyi helyzetét. Mironescu jól látta, hogy 
a Banca Nationalatól kapott előleg rövi­
desen elfogy. Au bőin nagy port felvert 
levelébő] azt is megtudhatta, hogy a 
Aemzetl Bank részéről az állam semilyen 
további támogatásra nem számíthat.

körülmények között nem maradt 
egyéb hátra, mint a bajba jutott álta­
tok klasszikus segélyeszközéher nyúlni:

- -Alföldi kölcsönhöz. Mironescu megbízá­
sából a diplomáciai kar egyik tagja foly­
atta le a tárgyalásokat a svájci bank- 
szövetséggel. A tárgyalások meglepő gyor 
(_an és ami még ennél is érdekesebb, az 
:-yenkor szokásos zaj nélkül, eredménye­
sen befejeződtek,

Egymilliárd 625 millió lejes
kölcsön

milliárd 625 millió lejes hitelt nyit meg 
a román kormánynak,

b) a román kormány az autonóm in­
tézményt bármely másik hasonló intéz­
ménnyel felcserélheti, sőt a konzorcium 
hozzájárulásával egy ipari, vagy bank­
érdekeltséget is állíthat helyébe. Pilla­
natnyilag a hitel az autonóm erdőpénz­
tár (Osa Padurilor) nevére lesz folyó­
sítva,

c) a hitei augusztus 15-én válik ese­
dékessé, ha addig az összes: formalitások 
el lesznek intézve,

d) a kölcsön lejárati terminusa 1935 
március 15-e, vagyis két és félévre folyc- 
sittataik. Ezzel szemben a konz orcium 
fentartja magának a jogot, hogy 1932 
október 1-ig egy másik terminust állapít­
son meg. anélkül azonban, hogy ez a ter­
minus kilenc hónapnál kisebb lehetne,

e) az állam a kölcsön után 4 és félszá­
zalékos kamatot fizet, amely minden har­
madév végén válik esedékessé,

f) a konzorcium 0.25 százalékos juta­
lékot kap minden szemeszterre, ezen 
kívül megtérítendők neki az összes költ­
ségek, amelyek az összeg ötezrelékében 
vannak megállapítva. Kölcsön címén te­

hát a konzorcium összesen 250 ezer fran­
kot számíthat fel a kölcsön visszafizeté­
sének egész időtartamára. Ez az öszseg 
nem növelhető akkor sem, ha a folyósí­
tandó kölcsön 70 millió svájci frankra, 
vagyis 2 milliárd 275 millióra emelkedne.

g) az állam semilyen más költséget 
nem vállal, ellenkezőleg az e. és f. pon­
tokban feltüntetett kötelezettségeinél 
(kamat, jutalék, költség) redukciókat kö­
vetelhet, ha a kölcsön terhét az autonóm 
intézmények helyett valamely ipari, vagy 
bankcsoport vállalná magára,

h) a hitelművelet a Banca Nationala 
közvetítésével bonyolittatik le. A kon­
zorcium évenként 2 százalékot bonifikál 
ezért a Banca Nationalának. Minthogy ez 
az államot terhelné, a kormány tartozik 
odahatni, hogy a Banca Nationala mond­
jon le az állam javára erről a jutalék­
ról,

i) a kölcsön visszafizetése 1932 október* 
elsején veszi kezdetét. Az esedékes rész­
leteket havonként kell befizetni.

2. szakasz. A Casa Padurilor felhata- 
maztatik az előző szakaszban ratifikált 
egyezmény végrehajtására. Felhatalma­
zást kap tehát arra, hogy 50 millió, eset-

WEISZ FjWEgEK
szó csCft §z@riBeüfilflniege§ségeÉ
Calea Regele Ferdinand 5. (Szabó jenö-ház)

leg 70 millió svájci frank erejéig váltót 
bocsásson ki, kötelezvén magát arra, hogy 
a váltókat a fentemlitett feltételek mel­
lett beváltja. Az állam garantálja, hogy 
a Casa Padurilor a visszafizetésnél ese­
dékes részleteket havonként be fogja fi­
zetni s hogy ebből a Casa Padurilorra 
semilyen kár nem háramlik.

3. szakasz. A pénzügyminisztérium a 
Casa Paduriíort bármikor valamely más 
autonóm intézménnyel, vagy pedig vala-

I mely ipari, vagy bankcsoporttal helyette­
sítheti.

4. szakasz. A jelenlegi jegyzőkönyv 
végrehajtásával a* pénzügyminisztérium 
bizatik meg.

Eddig szól a kölcsön ratifikálásáról 
> szóló minisztertanácsi jegyzőkönyv, ame- 
I lyen még az első Vaida-kormány tagjai- 
I nak alirása szerepel. Ä kölcsön feltételei- 
' nek méltatására még vissza fogunk térni.

\

A csehszlovákiai hitleristák halállal fenyeget­
ték meg a bíróságot, Massaryk elnököt

és a miniszterelnököt
Ma folytatják a „Volkssport“ bűnügyi tárgyalását

5

i -f

Prága, augusztus 15. A kampóskeresz- 
tes per tárgyalásának ötödik napján be­
jelenti a tanácselnök, hogy levelezőlapot 
kapott, amelyben ismeretlen emberek meg 
fenyegetik a bíróságot és az ügyészt, 
hogy amennyiben a Volkssport és a Stu­
dentenbund vádlottjait elítélnék, bosz- 
szut fognak állni és áldozatul a köztár­
saság elnökét és a miniszterelnököt sze­
melték ki.

A levelezőlapot további eljárás vé­
gett az ügyészségnek adták ki. A levelező 
lap tartalma, szelleme és ortográfiái hi­
bái éretlen csinyre vallanak. A bejelen­
tés után a bíróság megkezdte ^ a prágai 
Menüi Arthur tanú kihallgatását, aki el­
mondja a Studentenbund vinohradi pince 
helyiségének kibérlés! esetét. Az egyesü­

let tagjai köteiezőleg kijelentették, hogy 
politikai működést nem fejtenek ki. A 
helyiségben legfeljebb 25 személy tartóz­
kodhat*, akik mindenkor kapuzárás előtt 
távoztak és mindig rendesen viselkedtek.

A védők nevében Stark dr. javasolja, 
hogy a letartóztatottak közül ötöt helyez­
zen a bíróság szabadlábra. Az ügyész a 
védők előterjesztésével szemben állást- 
foglal és követeli, hogy a letartóztatottak 
továbbra is fogva* maradjanak, mert a 
vádlottak szabadlábrahelyezése^ lehetővé 
tenné számukra, hogy működésüket to­
vább folytassák, vagy pedig a várható 
büntetés elől külföldre menekülnének. A 
tanács úgy határozott, hogy a letartózta­
tottak fogva maradnak.

Elutasította a tanács Stern dr. javas-

\ j:

iatát is, aki a tárgyalás elnapolását 
kérte azzal az indokolással, mert a vád- 
alá helyezés nem felel meg a köztársaság 
védelméről szóló törvényes rendelkezés­
nek. A tanács elnöke rámutat a védelem 
helytelen indokolására, minthogyha a 
vádlottak meggyőződésükért _ volnának 
perbe fogva, a vádalá helyezés minden­
esetre olyan cselekményekért történt, ame 
lyek ebből a meggyőződésből folynak. 
Ezután bejelenti az elnök, hogy a tárgya­
lást mára halasztja, mert a nagy anyag 
miatt szükség van az eddig letárgyalt 
rész tanulmányozására. A keddi tárgya­
lás szenzációja a vád koronatanújának, 
űr. Freininger rendőrtanácsosnak a ki­
hallgatása lesz.

Pan Hallppa megtagadta az eskü letételt és
uIságoí olvas a Cismlgiií«baii

Egy alminlsziernek le kell mondania, meri az alminlszterek száma meghaladta a minisztereket

A kölcsön megkötését már az augusztus 
^án megtartott minisztertanács _ is rati- 
’ Aaita. Eszerint az állam 50 millió^ svájci 
; "snk. azaz egymillárd 625 millió leies 
---ölesönt vesz fel a svájci bankcsoport­
éi. A kölcsön megkötésének ratifikálásá­
éi szóló minisztertanácsi jegyzőkönyv 
^•szerint a következőképpen hangzik:

1. szakasz. A pénzügyminiszternek fel­
hatalmazása van arra, hogy a kormány 
(evében ratifikálja az Union de 3'mques 
^uisses-szel, mint egy bankcsoport kép- 
yi-élőjével kötött következő konvenciót:
, a I A konvenció valamely autonóm ál- 
-arni intézet neyére, melyet a kormány 
Kiöl ki. 50 millió svájci frank, tehát 1

Bucuresti-Bukarest, augusztus 15. (Az 
Uj Kelet tud.) A végleges Vaida-kormány 
nak huszonegy tagja van: tiz. miniszter 
és tizenegy alminiszter. Eredetileg az _al- 
miniszterek száma megegyezett a minisz­
terekével — utólag azonban, főleg a nem­
zeti parasztpárti ifjúság kívánságára,^ a 
jasii Petre Andrei professzort, a* párt 
egyik legkitűnőbb intellektueljét, akinek 
szociológiai tanulmányai külföldön is fel­
tűnést keltettek, közoktatásügyi almi- 
niszterré nevezték ki. Andrei péntek dél­
ben tette le az esküt a király kezébe 
Vaida miniszterelnök jelenlétében és pen 
tek délután már résztvett ebben a minő­
ségében azon a kamarai ülésen, amelyen 
a kormány programját felolvasták. ^ 

Andrei kinevezése bizonyos kompliká­
ciókat idézett elő. A minisztériumok szer- 

i vezéséről szóló törvény ugyanis előírja, 
j hegy nem lehet több alminisztert kme- 
• ve zni mint amennyi a kormány miniszter

tagjainak a száma. Effektiv tárcával vi­
szont, ha Hatiegan Emil dr.-t nem szá­
mítjuk:, csak tizl miniszter rendelkezik- 
Ennélfogva valamelyik alminiszternek le 
kell mondania. Hasonló komplikációkat 
idézett elő az is, hogy Pantilemon Ha- 
linna nem hajlandó vállalni a neki fel­
kínált tárcanélküli miniszterséget. Ha- 
lippa kinevezési dekrétumát az uralkodó 
aláírta s az a Monitorul Oficialban is 
megjelent. A. beszarábiai vezér viszont 
még nem tette le az esküt. Ennélfogva 
nem mondhat le, mert nincs miről lemon­
dania és mégis miniszter, anélkül, hogy 
csakugyan az volna. Jogi szakértők sze­
rint az egyetlen orvosság ebben az ügy­
ben a kinevezési dekrétumot az eskületé­
tel megtagadása miatt megsemmisíteni...

Hallppa egyébként, mint a Dimineata 
írja, igen jól érzi magát. Szombat dél­
után egy csomó orosz újsággal és a hi­
vatalos Dreptateaval megrakodva, beállí­

tott a Cismigiuba, a főváros sétaterére, le 
ült egy olyan padra, ahol nem szedik a 
kétlejes illetéket és két órán keresztül 
olvasott...

Végül ugyancsak megoldásra vár Ste- 
fanescu Amza tábornok parlamenti man­
dátumának kérdése. A tábornokot Ram- 
nicul-Válcea megyében szenátornak vá­
lasztották meg. Minthogy az uzus szerint 
minden miniszter tagja kell hogy legyen 
a törvényhozótestület valamely házának, 
a hadügyminiszterek minden választáson 
jelöltették magukat, bár az alkotmány 
megtiltja az aktiv katonák jelöltetését. 
Most, hogy Amza tábornok megszűnt a 
kormány tagja lenni, nem tarthatja meg 
szenátor! mandátumát sem. Valószínű, 
hogy a válceamegyei szenátor! mandátu­
mot megüresedettnek fogják deklarálni 
és arra Samsonovici tábornokot,. a kor­
mány uj hadügyminiszterét fogják je­
lölni.

Festetni m
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A French-jelentés nem lehet semilyen tárgyalás alapja

A londoni Akcionskomité 1 szavazattöbb­
séggel önálló cionista frakciónak Ismerte 
el a revizionista uniót

Az exeimtivé részletes válaszban fog reflektálni, a French-jelen­
tésre, amelyet teljes egészében elvetett az A. C.

Héjéiért a cionista Akcionsfeömité illésszaka
London, augusztus 15. A Cionista V ilágstzrevezet Akcionkomitéjának londoni 

gyűlése befejezést nyert. Az utolsó éjszakai gyűlésen került tárgyalásra a revi­
zionisták kérelme, amelyben független cionista szervezetté (Sonderverband) való 
elismertetésüket kérték. Izgalmas vita után az A. C. 22 szavazattal 21 eliej.é* 
ben, szóval egy szavazattöbbséggel elfogadták a revizionisták előterjesztését. Ez- 
után a költségvetés megállapításával és a Palesztina-hivacalok összetételének 
kérdésével foglalkozott az A. C. Ezekben a kérdésekben hosszú vita után a bizott­
ságok javaslatait fogadták el.

London, augusztus 15. Megírta az Uj Kelet, hogy a londoni Akcionskomité a 
politikai bizottság előterjesztésére elvetette a French-jelentést. Legújabb londoni 
jelentés szerint az Akcionskomité politikai határozata energikusan kijelenti, hogy 
a French-jelentés nem lehet alapja sem ilyen tárgyalásnak a kormány és az exe­
kutive között, miután ez a dokumentum ellentétben áll a Palesztina-mandátum 
feladataival és Macdonald miniszterelnöknek 1930 februárjában dr. Weizmannhoz 
intézett levele tartalmával. Ugyanekkor azonban az A. C. utasítja az exekutivét, 
hogy kimerítő választ nyújtson be az angol kormánynak a French-jelentésre, 
amely egyúttal megindokolása is legyen azoknak a motívumoknak, amelyek az 
A. C.-ét a French-jelentés teljes elvetésére késztették, mint olyat, ami semilyen 
körülmények között nem lehet tárgyalási alap. Az Akcionskomité energikus állás­
foglalása nagy visszhangra talált a zsidó közvéleményben.

egv várható krízis lehetőségével és erre

London, augusztus 15. Emanuel Neu- í azért, mert a narancsültetvény ma vaíó- 
•nann, a cionista exekutivé amerikai tag- j ban a legrentábilisabb termelés. A na- 
. a és középosztály-bevándorlás ügyosztá- í rancsültetvények terejszkedésére és emel­
vén a k vezetője rendkívül érdekes referá- j kedésére való 

: urnának további során a következőket 
mondotta az Akcionskomitén:

tekintettel foglalkoztunk

— A múlt taasztalataiból és a gazda- 
- ági tevékenység jelenlegi stádiumából le 
véli vonnunk egy tanulságot és ez az, 
iogy erőfeszítéseinket megsokszorozzuk 

..nnak érdekében, hogy felfokozzuk nem­
zeti alapjaink bevételeit. Ez azonban nem 
elegendő. Ha tisztában vagyunk azzal, 
hogy az összes alapok révén, amelyek a j 
következő esztendőben minden valószínű­
ség szerint rendelkezésünkre fognak áll- 
: .. nem lesznek elegendők, hogy történel­
mi köve Leleményeinknek megfelelő lehető 
égek között a szükségleteknek megfelelő 

tevékenységet fejtsünk ki, akkor alkal­
mazkodnunk kell ehhez a helyzethez. En­
nél fogva alapjaink erejét emelőrudnak 
kell hogy igénybevegyük, amelynek segit- 
. égével olyan energiákat tudunk bevinni 
a mozgalomba, amelyek ma nem tartoznak j 
a mi szervezett szisztémánkhoz. Ezen az \

• ton újabb és nagyobb tőkét lehet lesz 
mobilizálni és a
:elépítésének szorgalmazásába állítani, j vasara az ország minden területéről Bras alkalmazva és ezáltal a kereskedők tul- 
oiyan tokét a gyűjtésén utján nem tuüunn ? góba sereglettek a kereskedelmi közüle- - magas adókulcsa igazságos módon legyen

LÍ

I képviseltek.
= Tömörülnek a kereskedelmi
. egyesületek

Ezután a földkérdéssel foglalkozott ■ az értekezletet, amely a brassói keres

: Országos Kereskedelmi Szövetségbe tő- 
' mörüínek Románia összes kereskedői, hogy 
& krízis, az adóprés és a konverzió 

eilen közös erővel küzdhessenek
A brassói kereskedelmi értekezlet határozatai

Brasov-Brassó, augusztus 15. Vasár- lajdonból származnak, egyaránt, ugyan- 
igyooo toKet ienet lesz | nap délelőtt tíz órakor az Erdélyi és azon adókulcs alapján az ország minden 
Zsidó Nemzeti Uttnon * Bánáti Kereskedők Szövetségének meghi- részére egyformán legyenek felosztva és

• . ; so Da seregietten a neresneueimi süsüié-
iihozm. A magammciataía es magántőke , ntftzetttíiIaai, akik hozzávetőleg hat 
siettet« forszirozasaval fel fogjuk tud- | kis., közép- és nagykereskedőt
1 javítani a helyzetet es szervezetünk ; v

felhozni. A magániniciativa és magántőke
be 
ni
ezetőszerepét a zsidó nép Palesztina felé 
rányuló mozgalmában biztosítani fogjuk. \

leszámítva, úgy, ahogy ezt az 1931 novem 
ben 5-én Brassóban megtartott kereske­
dők országos kongresszusa is követelte.

íeumann. I kedelmi kamara dísztermében zajlott le,

b) A fenti 1—8 pont alatt kimutatott 
sérelmek orvosoltassanak a törvényben és 
a végrehatási Hasításban.

A középosztály-kolonizáció kérdésében, i Mazucch^ Ágoston kereskedelmi és ipari
Neumann referátumának kiegészítése- ; főfelügyelő nyi.otta m g, - ‘V

; kereskedelmi elemek tömörülésének nagyképen, H. Farbstein, az exekutivé Miz- 
vachi tagja tartotta meg rövid jelentését.

— Nem csalódtam abban — mondotta 
—, hogy az a munka, amelyre vállalkoz­

ni, nevezetesen a középosztály-kolonizá­
ció és az ipar és kereskedelem ügye ne­
héz feladatokat jelent. Információs iro­
dákat állítottunk fel iparosok, kézmunká­
sok és kereskedők részére. Több száz em­
ber vette igénybe ezeket az irodákat és 
rövid idő alatt igen jelentős munkát vé­
geztek ezek az intézmények. A közép­
osztály-bevándorlásnál mindenekelőtt a 
narancsültetvényeket helyeztük előtérbe, 
egyrészt azért, mert a jelentkezők főleg 
ezt a kclonizációt forszírozták, másrészt

I c) A fellebbezés és a rekurszeljárás tel 
jes befejezéséig ne hajtsanak fel az adó 
alanytól több adót, mint amennyit az az-

1 szükségére. Az" elnöki fölhívás után ki ; előtti évi adójának végösszege tett ki. 
mondották, hogy az Erdélyi Kiskereske- j Módosítsák a végrehajtást
dők Egyesülete a'z1 erdélyi Sfatulok, a 
hét nagy egyesületből álló szász Handels 
grémium és az Erdélyi Kiskereskedők 
Szövetsége eddigi hatáskörük fenntartó 
sa mellett beszerveződik az Erdélyi és 
Bánáti Kereskedők Szövetségébe. Meg 
állapodtak továbbá, hogy a^ bukaresti 
központi Sfatul Negustoresc és a Buko­
vinában, Beszarábiában és Dobrudzsa te 
rületén működő kereskedelmi egyesületek 
kel egyetemben megalakítják az Orszá­
gos Kereskedelmi Szövetséget (Uniunea

SsklárufiköR lévő zsldőlérg^u 
©lesén kiárusítjuk;

. — 25 L I

kedelmi érdekekért küzdeni.
Az elfogadott határozati javaslatok kő 

zül elsőnek közöljük az adókra vonat­
kozót, amely így hangzik:

Egyeséges megadóztatást’
Max Nord au: dr. Kohn — —
Felix Weltsch: A zsidókérdés a 

modern eszmeáramlatok tük­
rében — — — — — 25 “

8ölem Alejchem: Leégett neme­
sek — — — — — 10 “

Paneth Herman: Utazásom a 
Szentföldön — — — — 5 „

Marton Ernő: Zsidó nemzet Er­
délyben — — — — 5 „

I. Követeljük, hogy a pénzügyminisz sát parlamenti iniciativa utján módosit-
t éri um az egyenes adókra vonatkozó tör 

j vényt és annak végrehajtási utasítását f. 
I évi szeptember hó 15-ig minden szakma 
I egységes megadóztatásának elve alapján 
I a romániai kereskedői érdekeltségek be- 
I vonásával alaposan módosítsa.
I Ezen ómdositás a következő irányelvek 

■ nek tegyen eleget:
i a) Az adóterhek az összes bevételekre, 
I tekintet nélkül arra, hogy azok kereske- 
; delmi, ipari, kisipari, szabadfoglalkozás­
ból vagy fix fizetésből, föld vagy háztu-

a lehetőségre figyelmeztettük a további 
jelentkezőket. 1922-ben 32 ezer dunam 
volt a naranccsal beültetett terület (eb­
ből 10.000 zsidó), 1930-ban már 100 ezer- 

I re emelkedett ez a szám és ebből 60.000 
; dunam, zsidó terület. A narancsexport 
! 1922-ben 1,238.899 láda volt, 1930-ban 
j 2,857.041 ládát exportáltak. Négy éven 
I belül tizenegy—tizenkétmillió ládára 
I kell hogy emelkedjék a termelés. A civi- 
\ lizált és kulturált országokban igen ma- 
I gas a fogyasztás, a kisebb és kevésbé fej- 
j lődött országokban azonban igen csekély. 
; Számíthatunk arra, hogy megfelelő pro- 
j pagandával és árcsökkentéssel sikerül 
i lényegesen felfokozni a fogyasztást és. a 
f Palesztinái narancs részére kielégítő pia- 
I cot teremteni. A narancsültetvény mel- 
! lett a grape-fruit-termelés bír nagy je- 
! lentőséggel a közposztály-bevándorlásnál, 
i amelynek exportja ugyancsak nagy fejlő­

dést mutat. 1928-ban 1951 ládát, 1930-ban 
pedig 29.313 ládát exportáltak.

hogy az adóvégrehajtási eljárás, tekintet 
be véve a súlyos gazdasági helyzetet azon 
nal enyhittessék.

Konverziós sérelmek
A konverziós törvénynek a kereskedem 

met érintő sérelmei kiküszöbölésére az. 
alábbi határozati javaslatot hozták:

Kérjük a kormánytól:
1. A jelenlegi konverziós törvénynek v 

kereskedelem és ipar érdekeinek figye­
lembevétele mellett és ennek kapcsán a 
végrehajtási utasítás, 61. szakaszának 
11. és 12. bekezdésének a kiskereskedők­
re való kiterjesztését, azon indokkal 
hogy a kiskereskedők nem voltak kibasz 
nálói a gazdaközönségnek. A kihitelezett 
összegek élelmi- és ruházati cikkekből 
származnak, ■ amelyek után kamatot nem

számítottak és nem a mezőgazdaság 
céljait szolgálták.

2. Azon kereskedők,kik nagyobb össze­
gű hitelek után váltót kaptak a gazda- 
közönségtől, hogy tartozásaikat rendezni 
tudják a váltókat leszámitoltatákt szintén 
kivonattassanak a konverzió alól.

3. Kérjük a kereskedők tartozásainak 
rendezését, ennek megtárgyalására hív­
jon össze a minisztérium a kereskedők 
"bevonásával egy ankétot és mindaddig, 
amíg erre vonatkozólag döntés nem tör­
ténik, függessze fel a végrehajtásokat és 
árveréseket.

Egy harmadik javaslat egy kereskedel 
mi krizis-bizottságnak a kiküldését ajánl 
ja, amely jelölje meg a krízist megszűr, 
tethető módokat. Az értekezlet bizottsá­
got választott, amelynek föladata, a ha­
tározatoknak a kormány elé juttatása és 
a szervezési munkálatok beindítása.

* Fuvarkontroiiroda nyílik Kolozsvá­
ron. Dr. Neumann I. Jenő törlését kérte 
a kolozsvári ügyvédi kamarától és nem 
zetközi fuvarkontrolirodát nyitott Neu­
mann dr. tiz éven keresztül tarifőrje vol 
egy kolozsvári nemzetközi szállítási váj 
lakatnak és ugyancsak ő képviselte vasúti 
és vámügyekben a berlini szállítók egye­
sületét. Az iroda úgy az exportőröknek, 
mint az importőröknek hathatós segítsé­
get fog nyújtani.

m erFN§ JÉ* §g „

i d) Az adóbehajtást azon elv alapján 
: kell módosítani, hogy az állam is csak 

épugv mint egy magánszemély, külön el 
sőbbségi jog nélkül eszközölhessen fogla- 

; lást. Az adó behajtásának érdekében le 
foglalt tárgyak értékükön alól nem ár- 

í verezhetők el, mert ezáltal nemcsak az 
adóalany, de annak többi hitelezői is ér 

I zékenven megkárosulnak, 
j II. Amennyiben a pénzügyminisztérium 

az adótörvényt és annak végrehajtási
Comerciantilor din Tara), hogy egyesült • utasítását a romániai kereskedők bevo 
erővel hatékonyabban tudjanak a keres- ; násavai f. év szeptember 15-ig nem módo

I sitaná, illetve, ha a kereskedők a tárgya 
lásokra vonatkozólag semilyen meghívót 

; vagy értesítést nem kapnak, úgy Consi- 
; liul Comercial utasítandó, hogy az adó­
törvényt és annak végrehajtási utasitá

sa, azt a törvényhozás házainak előter­
jessze és a sürgősség kimondását kérje. 

! Igyekezetük továbbá oda kell hogy irá­
nyuljon, hogy az adótörvény és annak 

i végrehajtási utasítása még ebben az év- 
■ ben idejében módosított formában tör- 
: vényerőre emelkedjék, hogy az 1933. évi 
megadóztatás már ezen uj törvény és vég 

: rehajtási utasítás alapján történhessék.
III., Mint átmeneti intézkedés, az ui 

törvény és végrehajtási utasítás életbe­
léptéig, a kormánynál kereslztülviendő,

Ünnepélyes külsőségek 
között nyert befejezést a 

losangeiesi olimpiász
Losangeles, augusztus 15. 100 ezer fő­

nyi közönség előtt folyt le az olimpiász 
befejező ünnepsége a dijak kiosztásával. 
Baillet-Latcur gróf, a Nemzetközi Obira 
piai Bizottság elnöke tartott beszéd; i. 
amelyben köszönetét mondott Losangeles 
városának vendégszeretetéért. Közben ki 
tárultak a marathon! kapu szárnyai > 
az olimpikonok bevonultak a stadionba 
Öt ágyulövés hirdette később az olimpiai 
játékok végét. Az ötödik ágyulövés el­
hangzása után az ötkarikás olimpiai 
zászló leereszkedett a főárbóc ormáról > 
Losangeles polgármesterének megőrzésé­
be került, aki1 azt 1936-ban Berlinnek 
fogja átadni. A zászló átvételekor ki­
hunyt a két hét óta folyton égett olim­
piai fáklya fénye s az óriási közönség el­
hagyta a stadiont.

Az utolsó küzdelmek szenzációja volt a 
magyarok győzelme az egyéni kardbaj­
nokságban: 1. Pillér. 2. Gaudinyi, 3. Ka­
bos lett. Énekes viszont a pehelysúlyú 
boxbajnokságban vitte győzelemre a ma­
gyar színeket. Ezekkel a győzelmekkel 
Magyarország az olimpiai bajnokságom 
hatodik helyezettje lett.

Belföldi eredmények:
Hétfőn a CFR játszott a KMSC-vel és 

2:1 (0:0) arányban győzött a munkásba 
Pat fölött. Biró Salvan.

Romania—Haggibbor 3:1 (0:0). Az el­
ső félidőben a Haggibbor van fölényben 
és egymás után több gólhelyzetet hagy ki 
aknázatlanul. A második félidőben esnek 
a gólok. Biró dr. Hirsch Elemér, két _j°' 
gos tizenegyest elfelejtett megítélni a 
Haggibbornak.

A mérkőzés után Baleanu őrnap' at' 
nyújtotta Kolozsvár város kupáját n 
győztes Romániának.

Törd a. Energia—Sticia 6:0.
Barassó. Magyar—Román női atlétikai 

verseny eredménye 50:30.
Temesvár. TMTE—AAC 5:0 (3 rO). Ki­

nizsi—Hsa 4:2 (3:2).
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Jorga mérges fullánkokat ereget az uj kormány felé

„A nemzeti parasztpárt: regáti 
puliszka balázsfahrl tömjénnel“

JflSFMSa «9 Aff Imi» ftHanln ™ ______ . _______ _____ .. ___jorga «erlni Mania a legnagyobb Mpokrtta, akit va- 
laha Is Ismeri

Bucuresti-Bukarest, augusztus 15. (Az 
Uj Kelet tud.) Jorga ismét megszólalt. 
Amióta számára oly fájdalmas körülmé­
nyek között el kellet távoznia a hatalom- 
tok a professzor vigasztalhatatlan és fé- 
kezhetetlen. Röpiratában, mely 30 ezer 
példányban fogyott el eddig, Argetoianun 
•lezclve összes volt munkatársait és bará­
tait végigostorozza, nem mentesítve e 
sorok mögé bujtatott támadásoktól még a 
legfőbb alkotmányos tényezőt sem. Hihe­
tetlenül sok keserűség halmozódott fel a 
tudós professzorban a kormányzásának 
egyetlen esztendeje alatt. Ez a keserűség 
robbant most ki dühös nyilatkozatokban 
és maró szatírával megírt brosúrákban. 
Mert Írni, azt meg kell hagyni, hogy való­
ban tud.

„Fiam, ne higyjen Maniunak“
Legújabb nyilatkozata a Curentulban Iá 

tot napvilágot. Jorga két hónapja valeni 
de mentei tanyáján lakozik és reggeltől 
estig ir. A isszaem léke zéseit írja azokról

gyök, nem megyek el arra az ülésre, ame­
lyen a feloszlatást fogják tudomásul ven­
ni, Nehogy úgy nézzek ki, mint aki örül 
annak, hogy a semmi visszatért a sem­
mibe.

Mi a véleménye Vaida Sándorról ?

„Komédia és tragédia“
— Vaidát már régóta ismerem. Igen 

kellemesen el lehet vele diskurálni min­
denről éjjel tizenkét óra után valamelyik 
elegáns sörözőében. Ebből az emberből, 
aki nem alszik és akit a háta mögött levő 
ur, azaz Maniu mozgat, miniszterelnököt 
csinálni olyan politikai tragédia, amelyért 
nem járt gratuláció a szerzőnek, aki rö­
videsen látni fogja, hogy egy komédia és 
tragédia között olyan kapcsolatok vannak, 
hogy az, aki a komédiát kezdi, nem min­
dig láthatja a következő tragédiát.

« *Amza tábornok „kiemelése

— Amza tábornokot is kiemelték a kor­
mányból. Véleményem szerint Amza egyi­
ke a hadsereg legjobb tisztjeinek, töké-

I letesen becsületes és az uralkodó odaadó 
; hi ve. Az én kormányom idején a belügy- 
I minisztérium élén nagyszerűen helyette- 
! sitette Argetoiänut. Szerettem volna bel- 
\ ügyminiszternek megtartani. Nem lehe- 
! tett. Amzával nem is találkozhattam 
; egyébként az utóbbi időben. Nem akar- 
j tani, hogy7 rossz- hírbe kerüljön az uj re- 
■ zsim kémei előtt.
! — Milyen magatartást fog tanúsítani a
( jövőben?
I Cuza fejedelem példája
l — Az én magatartásom változatlan. 
1 Ellene vagyok a hívek pénzéhségét kielé- 
j gitő pártoknak. Ha pedig kölcsönvett 
I ideológiájuk is van, annál inkább. Egé- 
\ szén bizonyos, hogy az ország ilyen re- 
I zsim mellett egy lépést sem tehet előre. 
I Cuza fejedelem, aki lábbal taposta el a 

pártokat, megoldotta az összes vitás kér­
déseket és megalapította Romániát. Az­
óta hatvan év telt el. A dinasztia egyet­
len tényleges nehézséget sem tudott le­
küzdeni, mert alávetette magát a pártok-

5. OLDAL

Dr. KULCSÁR ISTVÁN:

Bevezetés az 
individuá! pszihológiába

Tartalmi kivonata: Az ősember 
lélekismerete. — Az egyén, mint cél 
irányította egység. — A szervek 
fogyatékossága., — A „fiziológiás 
fogyatékosság“. — A fogyatékosság 
létrejöttének tényezői. — A fogvaté- 
kosság-érzés kompenzációja, a szemé­
lyiség fejlődésvonala. — Az ideges 
jellem. — A tehetség. — Gyerekkori 
hibák. — Idegesség és elmebaj. — Ei- 
züllés és bűnözés. — Szexuálitás prob­
lémája. — A kutura. — Nevelés. — Az 
idegesség gyógyítása. — önnevelés. — 
Függelék: Az individuálpszichológi a 
története.

Ára 98 Lei. — Kapható az 
UJ KELET könyvosztályában.

nak. A mai pártok közül kettő számit esu 
pán: a liberális, amelynek legalább dicső 
séges emlékezetű múltja van és a Bra- 
tianu-dinasztiában megtestesült felelős­
ségérzete. Van azután a nemzeti paraszt­
párt, amely nem egyéb, mint regáti pu­
liszka balázsfalvi tömjénnel. Aki megéhe­
zett, most jóllakhatik. Jó étvágyat!

Eddig a nyilatkozat. Amely tele van 
igazságtalanságokkal és szubjektivizmus­
sal. mint maga a nyilatkozó.

s f* blrálk elé álnak a spanyc 
lázadás szereplői

Mi a véleménye a Vaida-kormány- 
r:xV — kérdezte az újságíró.

Jorga véleménye a Vaida- 
kormányról

- .A kormány — válaszolta Jorga — j 
érdekes összetételű. Nagyon tetszik l 

nekem az, hogy Pop oviéi Mihályt az igaz- ! 
sáriig?’: tárca élén látom. Most már csak j 
az volna hátra, hogy Gusti kerüljön az \ 
igazságügyhöz, Popovici pedig a közokta- | 
t.;.- ügyhöz. Hiszen pártkormányról lévén \ 

'. amugyis felesleges az, hogy szak- j 
ks: k legyenek. A földmüvelésügynél j 
Vcku-Xitescut a földművelés és állat- ( 
tér - észtés egy erdélyi doktora, Mihai Ser 1 
. ... támogatja. Voicu-Nitescu egyébként I 
,:-ág:ró. Irt egy nagyon érdekes köny- \ 

vet: „A román katonák Szibériában“. Cső j 
válom, hogy kimaradt a kormányból Pe- ] 
rleteanu. akinek az lett volna a hivatása, ] 
hogy lefordítsa Maniu számára a fran- j 
cia irodalmat... |

— ''lit szól ahhoz, hogy a kormán?T j
mód--.-utáni akarja az ön összes közoktatás 1 
ág ' törvényeit ? !

„Bánom is én, nem az én j 
károm“ 1J

— Bánom is én. Nem az én károm. A i 
tapasztalat megtanított arra, hogy nem 
lehet valaki anélkül nagyon buta, hogy 
ügyben rossz is volna és nem lehet valaki 
nagyon rossz, hogy nagyon buta ne lenne. 
Nem érdekel az, hogy mit fog csinálni a 
veier.Iegi parlament. Semmi sem lepne 
meg ezen a téren. Még az sem, ha prokla- 
málná Romániában a hülyék köztársasá­
gát. Szeretnék azonban egy nagy kegyet 
kérni az uralkodótól: engedje meg nekem, 
hogy fényképezzem le a király aláírását 
azon a törvényen, amely7 hatályon kívül 
helyezné az én intézkedéseimet.

— Egyszóval nem is vesz részt a par- 
1 ament munkájában?

„Eszem.be sincs elmenni a 
parlamentbe“

— Eszembe sincs elmenni ebbe a par­
lamentbe. De minthogy finom ember va-

Madrid, aug. 15. A hadbíróságok vend 
kívüli sietséggel folytatják a kudarcot 
vallott katonai összeesküvés vezetőinek 
kihallgatását, A kormány mindenképen 
azon van, hogy az ügy a lehető leggyor­
sabban likvid áltass ék és a felelős sze­
mélyiségek minél előbb a legfelsőbb ka­
tonai bíróságok elé kerüljenek. Két nap 
pal ezelőtt San Sebastianban a puccs- 
ban való részvétel miatt elfogták az 
egykori diktátornak, Primo de RiVerá­
nak Migule nevű legkisebbik fiát. Pén­
teken a rendőrség ugyanazon okból le­
tartóztatta az idősebbik Primo-fiut, An 
toniót is.

A kortez törvényjavaslatot fogadott

el, amely felhatalmazza a kormányt, 
hogy azonnali hatállyal elbocsássa az 
állami szolgálatból mindazokat a tisz­
teket, katonai vagy polgári hivatalno­
kokat, akik a köztársaság ellen árulást 
követnek vagy követtek el. Hogy a bű­
nösök légi utón való menekülését meg­
akadályozza, a kormány elrendelte, 
valamennyi spanyol katonai és polgá­
ri légikikötő lezárását. A spanyol szin­
dikátusok országos tanácsa vasárnapra 
az ország egész területén nagyszabású 
tüntetéseket rendez a köztársaság mel­
lett.

A közvéleményt e pillanatban az a 
kérdés foglalkoztatja, halálraitélik és

agyonlövik-e San Jurio tábornokot? Ál 
tálában azt hiszik, hogy a kormány 
nem kívánja a tábornok halálát és meg 
kegyelmez életének.

Sevillában a letartóztatások tovább 
folynak. A hatóságokhoz nagymennyi­
ségű följelentés érkezik. A kormányzó 
kijelentette, hogy csak azokat a följe­
lentéseket vizsgálja meg. amelyeken a 
följelentő neve és lakcíme is szerepel.

Egy La Corunában megjelenő lap 
értesülése szerint Spanyolország egyik 
infánsa július vége óta Spanyolország­
ban tartózkodik. A rendőrség megin­
dította a nyomozást ez irányban.

Hogyan folyt le szombaton Hlndan- 
burg és Hitler két drámai találkozása

Hitler minden hatalmat magáruk követelt. Hindenburg befejezettnek
tartja misszióját

A legolcsóbb magyar, lexikon a

Genius Kis Lexikon,
®e!y 1618 hasábján 110.000 sorban 40.000 
dkket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tar­
talmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lej 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
kóuyvosztályában az összeg és portó- 
5Ökség (20 lej) előzetes beküldése mel- 
ieU (bélyegben is) vagy utánvéttel.

S Berlin, augusztus 15. Papén kancellár 
< és a nemzeti szociálista vezérek konfe- 
j renciája, melynek eredményéről lapunk 
I vasárnapi számában már beszámoltunk, 
; több mint két óra hosszat tartott. Hitler 
í Adolf, a nemzeti szociálisa rohamozza 
\ gok főparancsnoka, Rohm szolgálatonki 
’ vüü kapitány és Frick volt thüringiai 
miniszterelnök kíséretében jött el a ta­
nácskozásra, A Wilhelmstrassen, a kan­
cellári palota előtt a déli órákban több­
száz főnyi tömeg verődött össze és min­
denki kíváncsian várta Hitler érkezé­
sét, a nemzeti szociálista párt vezére 
azonban nem a főkapun ment be a palo 
tába és a tömeg nem tudta kielégíteni 
kíváncsiságát.

A kétórás tanácskozás teljes kudarc­
cal végződött. Úgy Papén kancellár, 
mint Hitler Adolf fenntartották eddigi 
álláspontjukat és közeledés egyetlen kér 
désben sem jött létre.

Dulétán négy órakor megtörtént a mű 
sodik történelmi jelentőségű találkozás. 
Hitler Adolf, Rohm kapitány és dr. 
Frick pontban négy órakor megjelentek 
dr. Meissner elnöki államtitkárnál, aki 
negyedöt órakor bevezette őket Hin- 

dienburg elnök dolgozószobájába. Hin- 
denburg Papén kancellár és Meissner 

államtitkár társaságában fogadta a Hit- 
ler-párt három vezérét. Az elnöki audien 
cia kimért formaságok között folyt le. 
Hindenburg elnök azt kérdezte Hitlertől, 
hajlandó-e belépni a Papen-kormányba

I és hajlandó-e magávol hozni néhány nem 
; ízeti szociálista „személyiséget“ a kabi- 
I netbe.

Hitler elutasító választ adott és közöl­
te Hnidenburg elnökkel a nemzeti szo­
ciálista párt követeléseit. A birodalom 
irányítását teljesen a nemzeti szociális­
ta párt kezébe kell helyeznie s a párt 
nem hajlandó megosztani a felelősséget 
egyetlen más párttal sem. Hindenburg 
elnök azt felelte ezekre a követelésekre, 
hogy sem saját lelkiismeretével, sem a 
német nemzettel szemben nem vállalhat­
ja a felelősséget azért, hogy a birodalom 
egész irányítását és az államhatalom 
minden eszközét egyetlen pártnak szol-

. gáltassa ki. A kihallgatás, amely’ pormo- 
i san húsz percig tartott, ezzel véget is ért 
I s félöt után Hitler és alvezérei már eltá- 
I voztak az elnöki palotából. Hindenburg 
1 elnök ezzel a kihallgatással egyelőre be- 
I fejezettnek látja misszióját s kiadta az 
I utasítást, hogy csomagoljanak, mert es- 
j te visszautazik neudecki birtokára.
I A tárgyalások meghiúsulása teljesen 

összekuszálta a helyzetet s egyelőre tel 
jesen bizonytalan, mit hoz a legközelebbi
3 ovo.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

A nagyváradi zsidó leány elemi, gimnázium és társulati kereskedelmi le­
ányiskolát látogató növendékek legalkalmasabban elhelyezkedhetnek a 
Schwartz Menyhértné 5 éve fennálló ortb. zsidó

LEÄNYNEYELO
INTÉZETÉBEN

ORADEA, Str. Ciorogariu (Uri-u.) 8.
Dija nem magasabb a rendes privátháznál kért díjnál. — Szabászat! és 
varró tanfolyam. Zenei kiképzés. Kereskedelmi magán tanfolyam. Idegen 
nyelvek. Kitűnő referenciák. Prospektus.
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K. J. Érmihálvfalva. A tűzifa maga­
sok ártarifájának életbeléptetését való­
ban augusztus 15-re tervezte az államvas­
utak igazgatósága, ez azonban egyelőre 
halasztást szenvedett.

Margittal előfizető. Katonai áthelyezé­
sek ügyében a hadügyminisztériumhoz 
Ministerul Armatei) kell megindokolt 

kérvényt benyújtani az áthelyezés ked­
vező elintézése érdekében.

H. J. Kraszna. A palesztinai társas­
kirándulás ügyében lapunk tegnapelőtti 
t, ámában közöltünk tájékoztatást. Köze­
lebbi információkért forduljon dr. Weisz 

Füiöp. a kolozsvári Palesztina-hivatal el­
nökéhez, aki egyben a társaskirándulás 
vezetője’ is. Címe: Dr. Weisz Fiilöp me- 
c"; ic. Cluj, Sir. Regele Ferdinand 34.

..Kovács“ Nagyvárad. Ahhoz, hogy a 
; lágy Í rországon végzett hét gimnázium 

izonyitványaival román érettségi vizs- 
úi ; jelentkezhessen, kérvényt kell be- 
y jtania a közoktatásügyi minisztérium­

hoz és ennek alapján engedélyezik a kü- 
: -nbozeti vizsgára való jelentkezést, 
amelynek letétele után módjában áll ren­
tes érettségire jelentkeznie. Kérvénye 
érdekében, ha azt a Zsidó Párt ottani 

. nagyváradi) jogvédelmi osztálya utján 
eljuttatja a kolozsvári központi jogvédő 
Irodához (dr. Fenichel József, Sír. Re­
gina Maria 11.) a Zsidó Parlamenti Klub 
fog interveniálni érdekében.

R. Ödön, Élesd. Kérjük, szíveskedjék 
1:érését megismételni, mert leveléből^ nem 
* tinik ki világosan, hogy tulajdonképpen 
...ilyen vonatkozásban lehetünk szolgá­
latára.

Dr. F. J.-né, Segesvár. Abel Pan Ko- 
1 .zsváron nem rendezett kiállítást.

E. Sz. Kérdése nem egészen világos. 
Szódabikarbóna használata gyomorvas- 
: vő lengés esetén nem ártalmas, sőt hasz­
nos. Ha fájdalmai megszűnnek a szóda- 
ikarbona használata után, úgy gyomor- 

savtultengése van és mint ellenszert nyu­
godtan használhatja.

American. Jibou. Az amerikai konzu­
látus bukaresti címe: Cunzulatul State- 
ior Unite din America de nord, Bucuresti 
Bulevardul Domnitei 2.

Nagyváradi előfizető. Czukor Adolf, a 
hires filmkirály részére a következő cím­
re irhát: Newyork, Paramount Palast. 
Közelebbit nem tudunk.

B. Gy. Nagybáród. Szíveskedjék bekül­
deni a szóbanforgó cikket és amennyiben 
megfelelő, helyet adunk részére lapunk­
ban.

Antwerpeni bari&szíánus. Ma irtunk
levelet.

yidemségí újdonság!
JOSEPH RÖTH

HIOB
c. regéiiye.

Ara 84 lej
Heine óta még egyetlen író sem dolgo­

zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak­
kora tüzével és mélységével, mint Joseph 

. Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldése mellett, 
bélyegben is) vagy utánvéttel.

ü Szisifi&s heil mlsos'a
Kedden este 11 órakor: Elcserélt ember. 

(Nagyon olcsó mozihelyáraknál is ol­
csóbb matiné helyárakkal. Valameny- 
nyi földszinti jegy ára 20 lej, vala­
mennyi erkléyülő jegy ára 10 lej, pá­
holy 5 személyre 80 lej. Sorozatszam
276.)

Szerdán este nincs színházi előadás, mo­
zielőadás van. . „

Csütörtökön este 11 órakor: Pusztai szel. 
(Hunyady Sándornak, a Feketeszaru 
cseresznye szerzőjének, legújabb, 
óriási sikerű darabja, nagyon olcso 
matiné helyárakkal, földszint 20, er­
kélyülés 10 lej. Sorozatszam 217.)

Pénteken este nincs színházi előadás, mo­
zielőadás van.

Szombaton este fél 10 órakor: A kisasz- 
szonv. (Újdonság először: Góth Sán­
dor * rendezése mellett a vígszínház 
kitűnő együttesének vendégjátéka. 
Góth Sándor, Góth Sándorné, Már­
kus Margit, Orsolya Erzsébet, Jávor 
Pál, Makláry Zoltán, Somló István, 
Sulyok Mária, Percei Oszkár fellépte. 
Premiére helyárak. Sorozatszám 278.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: Éjjeli menedék­
hely. (Nagyon olcsó matiné helyárak- 
kaf, földszintülő 20 lej, erkélyülő 10 
lej. Sorozatszám 279.)

Vasárnap d. u. fél 7 órakor: Olympia. 
(Molnár Ferenc világhírű szinjátéká- 
nak reprize. A Vígszínház együttesé­
nek vendékjátéka. Góth Sándor, Góth 
Sándorné. Márkus Margit, Orsolya 
Erzsébet, Jávor Pál, Makláry Zoltán, 
Somló István, Sulyok Mária, Perczel 
Oszkár fellépése. Rendes helyárak. 
Sorozatszám 280.

Vasárnap este fél 10 órakor: Gyógysze­
rész. (Újdonság először! A Vígszín­
ház egvüttessének vendégjátéka. 
Góth Sándor. Góth Sándorné, Már­
kus Margit, Orsolya Erzsébet, Jávor 
Pál, Makláry Zoltán, Somló^ István, 
Sulyok Mária, Perczel Oszkár fellé­
pése. Premiére helyárak. Sorozatsz. 
281.)

az @pera-Pl©ző® 

misen
Augusztus 15., 16. és 17-én, hétfő, kedd, 

szerda. Németül beszélő és éneklő 
hangosfilm: Tied vagyok. Főszere­
pekben: Jenny Hugó, Hermann Thi- 
mig.

Augusztus 18., 19., 20. és 21-én, csütör­
tök, péntek, szombat és vasárnap. 
Németül beszélő és éneklő hangos­
film, Anny Ondre románul is beszél 
benne. Éjjel a paradicsomban. Fő­
szereplők: Anny Ondra, Ralph
Arthur Roberts, Hermann Thimig. 
Előadások kezdete fél 4, fél 6, fél 8 
és fél 10 órakor. Helyárak: 10 és 20 
lej nincs külön repülő és segélybé­
lyeg.

!!l!!lllll!!lllí!!!!!!IH!»!!iil!!íllll!!H"iilili!n!ií:
-vv

Lipcse. 20: Mozart: Cosi fan tutte. 
Varsó. 20: Szórakoztató zene. — 21.15: 

Szoprán és alt.
Katíowitz. 19.15: Grammofon.
Poznan. 20: Könnyű zene.
Milánó. 20: Mozart: Cosi fan tutte. 
Roma. 17.45: Vegyes hangv.
Palermo. 20.45: Szór. zene.
Prága. 19: Dalok bemondás szerint. — 

20: Grieg est.
Pozsony. 18: Zongorahangv.
Brünn. 18.25: Grammofon.
Oslo. 20: Rádiózenekar.
Párizs. 20: Mozart opera közv. 
Toulouse. 20: Katonazene. 21.15: O.c 

rarészl. 21.45: Operettdalok. 22.45: Kí­
vánság hangv.

MOSS®

műsor*
Hétfő, kedd, szerda, csütörtök d. u. fél 

4. fél 6, fél 8 és este fél 10 órakor 
szenzációs premiére. Sommerset 
Maughan világhírű színmüve: A 
szent láng filmváltozata 10 felvonás­
ban. német nyelven. A főszerepek­
ben: Dita Parió, Gustáv Frölich,
Hans von Dwordowsky, Wladimir 
Soloy. Rendező Wilhelm Dieter! e. 
Hangos kisérő műsor. Helyárak: 10, 
20 és 30 lej.

Kedd, augusztus 16.
Bukarest. 19.45: Dalest.
Budapest. 9.15: Szimf. hangv. 11.15: 

Ifjúsági félóra. 1: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek. 5: A háztartásról. 5.30: Sza­
lonzenekar! hangv. 6.30: Sajtó és tudo- 
mány. 7: Cigányzene. 8.15: Kék és piros, 
előadás a Stúdióból. 10.45: Cigányzene.

Bécs. 19: Mozart: Varázsfuvola cimü 
operája-. 22.30: Zenekari hangv.

Berlin. 20: Schubert: B-aur szimf.
Breslau. 20: Grammofon lemezek.
Hamburg. 19.20: Katonazene.
Lipcse. " 21.50: Dalok. 22.30: Cigány-

Stuttgart. 19.30: Harmonika. 22.45: Fii 
harmonikus ok tánczenéje.

Varsó. 22.25: Tánczene.
Poznan. 18.10: Grammofon.
Kattowitz. 18.30: Grammofon.
Fága. 19.30: Szerenádok.
Milánó. 20.30: Operettelőadás.
Róma. 20.45: Operett. _
Palermo. 20.45: Verdi: Trobadour c. 

operája.
Prága. 19: Tamburicahangv. — 19.30: 

Francia és olasz dalok.
Brünn. 20.30: Mozart Prágában.
Svájci Aleman Adó. 20: Szimf. hangv. 

21.45: Offenbach: Az ezredvarjázsló c. 
operettje. w ^

Szerda, augusztus 17.
Bukarest. 18.40: Grammofon. IS: Wag­

ner : Tannhauser c. operája.
Budapest. 9.15: Hangv. 12.05: Szalon- 

zenekari hangv. 1: Pontos időjelzés, idő­
járás, 2.45: Hírek. 4: Házikvintett. 5.15: 
Egy betű különbség. 5.45: Zenekari hang­
verseny. 7: Kuruc dalok. 8.15: Az olasz 
opera mesterei. 10.15: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek, majd grammofónhangver- 
seny.

Bécs. 19.40: Szimf. hangv. 22.10: Jazz.
Berlin. 18.15: Szór. zene.

P r« <fk -s-ín jf? *sr* K* ST SE? tat zEB$§1 sBtfifi r * w
_ _ '«jy SE 2 sä. sL/ L ü » r> a* & I.:
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas- í 

tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- ! 
! hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 | 

, százalék kedvezmény. Apróhirdetések i 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet ! 

" csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
mellékelve van.

IPD .DIR
j ÉRTESÍTÉS! Még rövid ideig a régi 

legelképzelhetőbb olcsó árban szállítok,
. frissen olvasztott nyári libazsírt, min­

den mennyiségben. FRIEDMANN SAMU 
; Oradea, Str. Cuza Vöd a 6. Kérjen aján- 
\ latot.

Metsző, hitoktató és jó előimádkozó 
szerény fizetéssel állást keres szeptember 
15-re. Cím: Izr. Hitközségi kántor 
Ciacova, jud. Timis.

Gépi azsurt és precíz gomblyukkötés'; 
és pliszét, gaufrétt olcsón vállal. Nagy­
várad, Piát a Mihai Viteazul 5.

Kiadó október 1-re egy 4 szobás mo­
dern parkettes lakás mellékhelyiségekkel, 

5 esetleg 2 családnak is. Megtekinthető 
\ Decebal 13., d. e. 10—1, d. u. 4—8 között.

Házat keresek megvételre. Ajánlatokat 
.,100—150.000 lej“ jeligére a kiadóba.

Sapkahorgolást mindenféle forrná bai- 
selvem és gyapjúból olcsón vállalok. Ca- 
lea" Decebaf 13. (volt Rudolf-ut) jobbra 
utolsó ajtó.

Naponta frissen fejt kóser tehén- és 
bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vaj és túró kapható 
Schwartz ígnácnénál, Str, Fihpescv. 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott vege tárra 8 
koszt — kihordásra ia — kapható. Csak 
megrendelésre.

Kiadó külonbejáratu bútorozott szo­
ba komplett hálóval, napos, kertes ud­
varban Regele Ferdinand 107. földszint.

Érv&isyes 1332 fyiisis

$©c, Meri & Cemp. 
Autóbuszok menetrendié

Zalait—Simleul-Siivaniei Cáréi—Valea 3ui Mihai—Satu-W are

WELLS H. G.
Minden kötet egész vászonban kötve, 

gyönyörű papírra nyomtatva, köteten­
ként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az 
istenek elede. 3. Kipps. 4. A láthatat­
lan ember. 5 és 6. William Clissold vi­
lága. 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor 
az üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10. Elet 
és kaland. 11 és 12. Tono Bungay. 13. 
Mr. BritLing. 14. Csodálatos történetek. 
15. Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Levis- 
ham és' a szerelem. 18. A tengeri tün­
dér. 19 és 20. A szenvedélyes barátok. 
Rakható az Uj Kelet könyvosztályában 
összeg és portó-költség előzetes bekül • 
Lése utánvéttel.

INDUL
I. II, III. IV. V. VI.

— 5.00 11.30 13.00 13.30 18.30
— 5.40 1210 13.40 — 19.10
— 6.00 13,00 14.00 — 19.30
— 7.30 14.30 — 15 30 —

— 8.30 16.30 — 16.30 —

4.30 9.30 17.30 — 17.30 —

6,45 9.45 17.45 — 17.45 —

V

Zäiau
¥Sr$o6f

Simleuf-SMvsiiiei

Vaíea Imi Mihsi

ÉRKEZIK

A

I. 1 II Ili.
8.00
7.20
;7.00
5.30
4.30

8.30 ; 9.20 
— I 8.40 
— : 8.20

6.30
5.30
4.30 9.15

7

IV.
13.45 
13.05
12.45

V.

15.10 

14

VI.
20.Ü0j 
19.20 

19
17.30
16.30 
15.15

15
ÉRKEZIK INDUL

Zilahon vonatcsatlakozás Zsibó—Nagybánya felé 8,40 órakor 
Autóbusz Sziiágy-Csek felé 13.30 órakor

CIuí —Hued!n—Ciucea—Simleul-Siivaniei:
INDUL ÉRKEZIK

I. II Hl. I. II. III-
— — I5.3U Ciui 9.30 — —
— — 17.20 Huetíin A 7.40 — —
— 10.55 18 Ciucea 7 15-30 —

7 12.10 »9 Crasna 6 14.10 19 40
7.15 12.20 19.15 Varsóit 5.40 13.50 19.20
7.40 12.49 19.30 V Simleul-Siivaniei 5.15 13-30 !9
8 13 45 20 Zálau 5 13 18.30

ÉRKEZIK í INDUL

Soc. Mem & Cemp,

kedd,m

.— Az elnök)
halasztódott el
főpolgármester
vorkból jelentij 
visszautazott
folytatják feg>j
A döntés valói 
nők választás uj 
dott, mert a lej 
nyilatkoznia kJ 
Roosewelt fckq
en illetékesség^ 
gámester eller 
állítására. A L;
nukiha Ugatáséi 
határozatot nerl

— 40.000 leni 
szusa. X arsőbc; J 
ezer lengyel lei 
tus 15-én kongi 
takozni fognak 
törekvései ellei 
ir.etországhcz a 
gresszuson Pits 
küldöttjei is ré^

— Lázadás s 
donból jelenti! 
kormányzósági 
ból zavargások 
ron a tömeg ti| 
elnök ellen s 
ra igyekvő rel 
fegyver h aszná! a 
ben 14 ember a 
san megsebes ] 
részekben kiu.i: 
hogy katonai osj 
-keni a rendőr 
állítható legyem 
geket húsz halót 
sültre teszik.

— idényből x\ 
Ivem, szövet- és 
olcsó árban kan| 
Cluj, Cal. Reg.

— Eljegyzés, 
tanárnő és Blur| 
rigót kötöttek, 

j ..vett.)
—Goethe: ön]

fik: A Goethe el 
egy magánkladáj 
revál" cimü n | 
pen egykorú ra. 
'agy német költ 
.iában ábrázolja 
történész meg: 
Goethe ere::- ti i

— Japán bej kJ 
üTap»tot. Lon d oq 
kottáim akarja T 
uz esetre, ha Ind 

. ai án gy; ■ |

— A has t
-uak. emésztés 
v'urut és sárg£ 
József« keseri
szüntethetők t
l' 3gy szív felé
uíyózhatok. (

Pgazolják, hog 
Különösen az 
jelentkező baj 

‘'odráén veket 
■vsserüviz gyei
Jan és fűszert
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!EéS üJ kelet 7. OLDAL

—

— Az elnökválasztás utáni időpontra 
halasztódott el a döntés Walker newyorki 
főpolgármester fegyelmi ügyében. New- 
yorkból jelentik: Walker főpolgármester 
visszautazott Albanyba, ahol ma, kedden 
folytatják fegyelmi ügyének tárgyalását.
A döntés valószínűleg az amerikai él­
ők választás utáni időpontra halasztó­

dott, mert a legfelsőbb bíróságnak előbb 
/..vitatkoznia kell afelől, hogy Franklin 
Aoosewelt főikormanyzó alkotmányszerü- 
fn illetékességgel bir-e a newyorki főpoi 
gamester elleni fegyelmi bíróság össze­
állítására. A bíróság a döntésig csak ta­
rakihallgatásokat fog eszközölni, de vég 
határozatot nem hoz.

— 40.000 lengyel legionárus kongresz-
szusa. Varsóból jelentik: Körülbelül 40 í 
ezer lengyel legionista Budeniben augusz I 

.< 15-én kongresszusra gyűl össze és tií $ 
• akozni fognak Németország imperialista I 
örekvései ellen, amely Pomeraniát Né­

metországhoz akarja csatolni. A kon- | 
gvesszuson Pilsudsky és a kormány ki-' | 
küldöttjei is résztvesznek. |I

— Lázadás a sziriai Aleppóban. Lon- I 
uonból jelentik: A sziriai Aleppóban a \ 
kormányzósági elnök érkezése alkalma- j 
i öl zavargások törtek ki. A pályaudva I 
on a tömeg Tüntetett a kormányzósági ! 
nők ellen s megtámadta a szétoszlatás j 
a igyekvő rendőröket. A karhatalom í 

:egy*verhaszílálatra kényszerült. A sortüz 
' en 14 ember életét vesztette, 45 sulyo- 
■ nn megsebesült. Később a külső város 
őszekben kiújultak a zavargások, úgy,

/:• gy katonai osztagokkal kellett megerő 
- keni a rendőrséget, hogy a rend helyre- 

'! - ató legyen. Az összes embervesztesé 
': húsz halottra és mintegy száz sebe-
•-öltre teszik.

— idényből visszamaradt sokezer §e- 
em, szövet- és vászonmaradék rendkívül 
vő ároan kapható a Gólya-áruházban,

: . Cal. Reg. Ferdinand 11. )
- jv:jegyzés. Bernstein Jolán zongora- | 

::..rnő és Blum Nándor mérnök házas- I
-■ kötöttek. Minden külön értesítés he '

•eV) * I
-Goethei önportréja. Berlinből jelen- j 

.: A Goethe-centennárium alkalmával í 
magankiadásban Goethe „Római 

a: című müvének illusztrációjakép- 
1 egykorú rajz jelent meg. amely a I 
vy nemet költőt római lakásának abla l

: -an ábrázolja. Dr. Pollák prágai mü- ) 
'■:-:-nész megállpitotta, hogy a kép j 
vhe eredeti önportréja.
~ Japán bojkottálni akarja az indiai j 

-.‘dpotot. Londonból jelentik: Japán boj- 
ta'ni akarja az indiai gyapotot arra ? 
esetre, ha India tiltó vámokat róna ki j 
-fan gyapotárukra.
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~ A has teltsége, májtájéki fájdal- 
' emésztési nehézségek, gyomorbél- 

• ui uessárgaság a természetes „Ferenc 
’yfP , keserüviz használata által meg- 
".:vf."eL¥tők .és az agy, a szem, tüdő 

/ y-1' feiC irányuló vértolulások ellen
■ 'ípP/tiók- gyomor- és bélspeciálisták 
vazojak, hogy a Ferenc József vízzel, 

ionosén az ülő életmód következtében 
•vntkezo bajoknál, nagyon kedvező 
runenyeket érnek el. A Ferenc József 
/-v/'üviz gyógyszertárakban, drogériák 

es füszerüzletekben kapható.

eVeviänVSS- y?áaT"orofz ^halászati I - Hatvanegy gép vesz részt a nagy eu 
egJ zm .yi ittak aia. Londonból jelen- ; répa! körrepülőversenyen, Berlinből jelen

! tik: Moszkvában japán-orosz halászati 
j 'egyezményt Írtak alá s ezzel véglegesen 
rendezték a távolkeleti halászat évtizedes 

j vitás ügyét a szovjet és Japán között.
j — Lengyelország hajlandó csatlakozni 
s Hollandia, Belgium és Luxemburg vám­
uniójához. Londonból jelentik: A Daily 
Telegraf varsói információi szerint Len­
gyelország közölte Hollandia, Belgium és 
Luxenburg kormányaival, hogy elvben 
hajlandó csatlakozni a három ország kö 
zött két hónappal ezelőtt létrejött vám­
uniós egyezményhez., A Vülesztinahivatal közleményei.

\’t íí' -4non- Rom- de na vígat ie „SÁR- !
:;t. Bucuresti aug. 12-én kelt érte- 1 — Idényből visszamaradt sokezer Se-
?ese alapján közöljük hogy e társa- 1 szövet- és vászonmaradék rendkívül 
ag ,,SINAIA“ nevű hajója, mely ré- 1 ^,csó ^rZ?a^ kaItkaíó a Gólya-áruházban, 

|eoo a Fahre Line francia társaság j Quj’ CaL Reg- Ferdin^á u-
Szept hó 9"én fog New- ’ — Olimpiai irodalmi dijak. Newyork-

L 001 J0vet Konstacában kikötni, s í bo1 jelentik: Losangelesben a napokban
,nan S7#2Tvl" nA ií\a„ a „ ^ 1—- I osztoták ki az olimpiai irodalmidijakat Az

iár> MI." osztály kabinnarTd7személv ! mZ 41ső .és harmadik zenedijat nem 
egy kabinhonV 99 4 a 4 " TTT y = a ,tak,kh mig a második dijat a Cseh- 
'á’v v- •• n 22.50 dollar III. ősz- • szlovák Suk Joszip nyerte el szimfonikus 
.d-V közös nagy kabinban 18 dollár. | szokolindulőjáért. szimtomkus

{ tik: A Berlin melletti spaakeni repülőié 
1 ren pár napja kezdődött meg az idei leg 
; nagyobb nemzetközi aviatikái verseny, az 
I európai körrepülés versenye, amelynek 
! egyik ellenőrző és^ leszálló államása Ju- 
\ goszláviáoan Zágráb lesz. A versenyen 
I hatvanegy versenygén vesz részt. A né- 
! met pilóták mellett francia, olasz, len- 
I gyei, svájci és csehszlovák repülők is in 
I dúltak a körrepülésben, amely a Francia- 
! ország által kiirt nagy serlegdijért fo- 
ly;k. A serleg két év óta a német pilóták 
kezében van. A verseny augusztus 28- 
ikán gyorsasági versennyel ér véget.

— Harmincötezer halálos áldozata van 
a kolerának Északm andzsmiában. Párizs 
bó] jelentik: Északniandzsuriában az ára 
dás és a kolera halálos áldozatainak szá­
mát 35 ezerre teszik. A vasúti forgalom j 
még nem indulhatott meg az árvíz miatt. !S

A spanyolországi Vigóban csempé I 
szett fegyvereket foglaltak le. Londonból » 
jelentik: Vigóban egy a lisszaboni spa- | 
nyol követ címere szánt töbn má'zeáa vaa í

III NAPRA
A délbájorországi Garmisch-Parten- 

, kirchen környéke felett többórás, jég­
veréssel többször megszakított felhő- 

1 szakadás vonult át, melynek nyomában 
. árvíz támadt. Az áradat ellepte a város 
: alacsonyabban fekvő részeit s egy mé- 
* ber magasságban áll a pályaudvaron,
I úgyhogy sem München, sem Innsbruck 
’ fMé nera^ tudnak indítani vonatokat. 

Paonir-századot vezényeltek ki a pálya­
test rendbehozatalára.

*

A délangliai Sussex kerületben kél 
autóbusz összeütközött. Három utas 
életét részvétté, nyolcon súlyosan meg­
sebesültek.

nyol követ címére szánt több mázsás vas 
l úti csomagban gépfegyveralketrészeket 
: találtak. Valószínűnek tartják, hogy a 
i követségnek semmi köze nincsen a külde 

, —=><- uttumuau uvuíu . i Munuui.uuiujacii,. ! ményhez, amelyet természetesen sehon-
^,4k?Szttal 1" kgr. podgyásszal | A , . . ! ^an sem rendelt meg. A fegyercsempésze
y-uct értendők. A Sinaia hajó nem tér - ~ .A földrengés eipusztííett egy kis- tét minden bizonnyal portugál forradal­ma Kon stancába hanSCI azsiai varost. Konstantinápolyból jelen- i márok kísérelték meg.
7exandriíi n1«,' Hayruth, I tik: Konstantinápoly közelében, Vádié i
ion keresztül . 01.®zaf sPanyolorsza- j városban és környékén nagy földrengés !
1 tervP7»H’ 1 • ,Newy°rkba tart. ; pusztított, amely a várost teljesen rom- , Ä Világ $©gra©d©ri8el8b tör-
eh-ti kírandulast fenti hajóval • badontotte Alig néhányh áz maradt épen i :
fat4/:'emitek€tjÜk meg’ azonban visz- j és a katasztrófának számos halálos áldó
^4^í:nfk és egyedülutazóknak e hajó í Xf'JLhA halottak^számát még nem \ Wells: Nagy Világtörténet. E mü első(ren „nV cgyeaumiazoiaiak e hajó i A számát meg nem í Wells: Nagy Világtörténet E mü elsőlak ? ka"maS* A naP°kban várjuk ah- | sikerült pontosan megállapítani, mert az i pMma kiadása 2400 lej volt "most könw-

U I »ÄS ! &7ÄÄ AÄ
-elides forgalmat fogja lebonyolítani. \ ““ {%%?**• VMSkre ”t4nTéttoI.

hű

I ViDAM snbok

— Az a teknősbéke, amelyet itt 
vettem, első wop megdöglött, pedig 
maga azt mondta, hogy háromszáz 
évig is elél.

— Hát let éhség es ^ hogy az a há­
romszáz év éppen tegnap telt le.

*

Egy ismert kolozsvári aranyif ju 
nősülése nagy szenzáció volt a vá­
rosban. Pár hét múlva a férj két is­
merőse találkozik:

z— Hogy él Pali a feleségével? — 
kérdi az egyik.
~ Hm... Négy héttel az eskü­

vőjük után hozott neki a posta egy 
elkésett szerencsekivánságot — és 
ő nem vette át.
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A liberálisok is támogatják a Vasda- 
kormányt a konverziós törvény

módosításában
Vh-r-s P— «“SSf, SSTÄ**“ M ““““

s

t

Bucuresti-Bukarest, aug. 15. A kor­
mány augusztus 27-ikére várja a Lo- 
iveday és két másik népszövetségi szak­
értő társának az országba való érke­
zését. A szakértők valószínűleg szentem 
bér 7-ig maradnak a fővárosban. Ettől 
a naptól kezdve szerepüket egy ugyan­
csak a népszövetség által delegálandó 
szakértői albizottság veszi át, amely a 
kormánnyal egyetértésben fogja a gaz­
dasági és pénzügyi rekonstrukciós ter­
vezetet kidolgozni.

Hivatalos helyről cáfolják a hirt, 
hogy Mironescu pénzügyminiszter a 
Svájcban megkötött kölcsönnel kapcso­
latosan a parlamenti szesszió bezárása 
után külföldre utazik. Ezzel szemben 
Banciu pénzügyminisztériumi _ vezér­
igazgató ma este Zürichbe utazik, hogy 
a kölcsönt folyósító svájci bankkonzor­
ciummal nehány vitás ügyet megtár­
gyaljon,

A liberálisok támadják az 
ötvenmillió frankos köl­
csönt

A liberálisok egyébként máris koncén ] 
trikus támadásba kezdtek az 50 millió 
frankos kölcsön ellen. Az Universal el­
ismeri, hogy a kölcsön feltételei igen 
kedvezőek, sőt gyanúsan kedvezőek. 
Négy és félszázalékos kamattal 0.25 szá 
zalék jutalék mellett, a mai rossz hitel- 
viszonyokat figyelembe véve, csakugyan 
érdemes volt a kölcsönt megkötni. Kér­
dés azonban: vájjon miért éppen az 
Autonom Erdőpénztár nevére kötötték 
meg a kölcsönt ? Nem-e az állam eddig 
érintetlen vagyon részletének, az erdők­
nek koncesszionálása húzódik meg a 
kölcsönszerződés mögött?

A „Lupta“ értesülése szerint a libe­
rálisok a parlamentben is erőteljes tá­
madásba fognak kezdeni a kormány 
ellen a kölcsön megkötése miatt. A lap 
viszont megállapít ja, hogy a liberáli­
soknak nincs meg az ehhez szükséges 
morális autoritásuk. Dinu Brátianu 
ugyanis az előző parlamentben azon a 
címen követelte a Jorga-kormány tá­
vozását, hogy ennek nincs semmi hitele 
és nem képes kölcsönt szerezni. Brati- 
anu követelte, hogy a liberálisokat hoz­
zák hatalomra, akik majd megszerzik 
a szükséges kölcsönt. A Lupta azzal fe­
lezi be cikkét, hogy gazdasági körök­
ben a kölcsön megkötése igen jó benyo­
mást keltett. A bizalom fokozatosan 
helyre fog állni, a válság pedig emek 
megfelelően enyhülni.

! rescu, Iamandi, a nemzeti parasztpárt 
; részéről Orchidan Botez és Misu Vasi- 
S lescu a Zsidó Párt részéről pedig dr.
I Fischer József és Misu Weiszmann 
{ vesznek részt. A kormányprogram min - 
; denesetre sok támadási felületet nyújt 
í az ellenzéki pártok számára. Ezek a 

támadások főleg a liberálisok és a pá­
pisták részéről fognak kiindulni.

Lapu a restabilizációt 
fogja követelni

A lupisták követelni akarják a lej 
\ restabilizációj át, a liberálisok viszont 
I kézzel-lábbal tiltakozni készülnek a nép 
\ szövetségi szakértők megkon z ült ál á s a 
j ellen és azt állítják, hogy a nemzeti pa- 
I rasztpárt ezzel feladja Romania pénz- 
; ügyi függetlenségét. Az ellenzék álta­

lában nem ért egyet a kormány által 
tervezett intézkedésekkel. Ennélfogva

igen zajos és viharos lefolyású parla­
menti szesszióra van kilátás az ősszei, 
különösképen ha a kormány be fogja 
terjeszteni a konverziós törvény módo­
sításáról szóló javaslatát. Argetoianu 
és barátai máris szervezkednek, hogy 
a konverziós törvény jelenlegi formá­
ját megvédjék. A lupisták nemcsak, 
hogy ellenezni fognak minden megszo­
rítást, de egyenesen a konverziónak a 
városi adósságokra való kiterjesztését 
is követelni fogják. Egyedül a bankok 
nál érdekelt liberálisok támogatására 
számíthat a konverziós törvény meg- 

j szorításánál a kormány. A nemzeti pa- 
! rasztpárti többségben is sokan vannak 
I akik Iuniannal egyetértve, a konverzió 
■ kiszélesítése mellett törnek lándzsát. 
I Nehéz feladat lesz a módosítás alkalmá 
; val ezeket a különböző áramlatokat kö­

zös nevezőre hozni.

Norths? megkegyelmezett 
a kecskeméti halálra-

ítélteknek
Halálbüntetés helyett életfogytiglani 

fegyház
í
\ Budapest, augusztus 15. Pénteken ér- 
j keztek fel a kabinetirodába a kecskeméti 
I törvényszék, mint rögtönitélő bíróság ál 
I tál halálra Ítélt két gyilkos gyümölcstol- 
I vaj: Lőrincz János és Szedlacsek József 
I bűnügyének iratai.
\ A kormányzó a szombati napon mind- 
l két elítéltnek megkegyelmezett és a r.-j - 
I juk a bíróság által kiszabott haiáibün- 
tést életfogytiglan tartó fegyházbünte­
tésre változtatta át.

szüleid! Slcasa Sic; 'ilt , 41

Bucuresti-Bukarest, aug. 15. Becsből 
jelentik, hogy Habsburg Antal főher­
cegné, Ileana román királyi hercegnő 
hétfőn hajnali három órakor egy fiú­
gyermeknek adott életet. A családi ese­
mény bekövetkezését már szombatra 
várták és az orovosok arra gondoltak, 
hogy műtéti beavatkozással segítsék vi-

valamint Z aha rescu. Aronovici és Ca- 
raman bukaresti orvosok. Ugyancsak 
Ileana mellett tartózkodott anyja, 
Mária királynő és nővére Mariora szerb 
királyné. Keddre Erzsébet görög exki- 
rályné érkezését várják.

Az újszülöttet valószínűleg István 
névre fogják keresztelni. A keresztelőn

Nagy érdeklődéssel figyelik 
PÉrlisfoan ax olasz légi- és 

flollagyakorlatokal
Párizs, augusztus 15. Francia politi­

kai körökben feszült érdeklődéssel fi gye 
lik a folyamatban lévő olasz légi- és fiot 
tagyakorlatokat.

A párizsi lapok azt olvassák ki az óla-, 
manőver-tervekből, hogy a hadgyakorla­
tok éle Franciaország ellen irányúi. Nyíl 
vánvaló — Írja a Journal des Débats — 
hogy Tripolisz ezúttal Algírt és Tuniszt 
helyettesíti és hogy a tripoliszi csapatok 
az algíri francia csapatokat jelzik.

I Az Intransigeant „főpróbáról“ ir á- 
j megállapítja, hogy az olasz vezérkar ad 
I dig ment a precizitásban, hogy még kép- 
í zeit szigetet is rajzolt a térképre, amely 
l a valóságban Korzikát akarja jelke- 
1 pezni, azt a szigetet, amely háború ese­

tén Franciaország legfontosabb flott- 
támaszpontja. Rómában azzal is számol­
nak, hogy a monakói francia partvidéken 
kezdik meg az akciót a francia flotta e. 
len és ezzel lehetetlenné teszik a fran 
cia középtengeri flotta mozgósításé4:,

Iáéra az újszülöttet. Az operációra azon j hir szerint, résztvesz Alfonz ^ spanyol
ban nem került sor. Négy nap óta sza­
kadatlanul Ileana ágya mellett őrködött 
dr. Halban világhírű szülész professzor.

exkirály is. Károly király táviratilag 
fejezte ki szerencsekivánatait húgának, 
a családi esemény alkalmából.

Konslancában m tengerbe vetette 
magát egy bykaresii urlasszony, 

meri rálőtt, hogy a Vérle
megcsalta

Hetvenhirom utasával 
Sebastopolnál elsülyedl eg?

Kiránduld ftajő
Berlin, augusztus 15. Moszkván keresz­

tül érkezett jelentés szerint Sebastopol 
közelében egy kirándulóhajó 73 diákkal 
elsülyedt a Fekete tengeren. A kirándu­
lók közül csuán hatot lehetett megmente­
ni. a többi diák a tengerbe fulladt.

Bucuresti-Bukarest, aug. 15. Kons- 
tancában megrendítő féltékenységi drá­
ma játszódott le. P. asszony, a buka­
resti társadalom egy ismert tagja tu­
domást szerzett arról, hogy Tekerghiol- 
ban nyaraló férje megcsalja. Az asz- 
szony tegnap Kon stancába utazott, ahol 
rövid tudakozódás után közölték vele.

hogy férje egy ismeretlen hölgy társa­
ságában tölti idejét. Az asszony a ten­
gerparti strandon csakugyan a jelzett 
hölgy társaságában látta viszont fér 
jét, mire elkeseredésében a tengerbe 
vetette nagát. Holttestét még nem ta­
lálták meg.

Bécsfő! Budapestig akar 
egyfolytában usml egy 

magyar immsé
Budapest, augusztus 15. Bátka Ágoston 

bejelentette a kultuszminisztériumban.
hogy Bécstől Budapestig hajlandó a P'-j- 
nán leuzni. A kultuszminisztérium vál­
lalja a rekorduzsás költségeit és Ba^1 
Ágoston a. napokban Bécsben már start­
hoz is áll, hogy 375 kilométert ússzon a 
Dunán.

Fischer József és M 
Weiszmann a felirpdi 
iában

i-

A kamara ma délután, két napi va­
káció után, ismét ülést tart. Kezdetét 
veszi a trónbeszéd és a kormánynyilat­
kozat fölötti vita, amelyre eddig a libe­
rálisok részéről Dinu Bratianu, Tata-

Tennlsz, vlilpóli, turisztika,
futball

Göncz Lajos: A tenniszjáték. Keim­
ling előszavával, számos képpel, máso­
dik kiadás 96 Lei, Bánó, Bárány, Kő­
szegi, stb.: Vizipóló lexikon, 96 Lei. 
Zubor: A kezdő turista, 48 Lei. Schlos­
ser: A modern futball, 84 Lei. Vadas: 
Sportolás, szépség, egészség, 54 Lei 
Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvét­
re! portóval, vagy beküldve portómen­
tesen. - , ... ,

Ellopták maisra cél Bor
teleselem holttestet

I Felbontották az ötszáz évvel ezelőtt elhunyt fejedelem kriptáját, 
j de úgy az ő, mint felesége holtteste összes értékeikkel együtt eltűnt

Bucuresti-Bukarest, aug. 15. Alexán- 
\ dru cél Bún Moldova egykori fejedelme 
j halálának ötszázadik évfordulója alkal- 
l mából Jasiban nagy ünnepségeket ke­
il szitenek elő. A jasi egyetem egyik ré- 
\ gész professzora, aki a fejedelemmel 
\ kapcsolatos adatok után kutat, ásatá- 
I sokat végzett abban a jasi kriptában, 

ahová annakidején a fejedelmet eltemet 
I ték. A professzor nagy meglepetésére 
I azonban sem a fejedelem, sem pedig 
! feleségének holttestét nem találták meg 
j a koporsókban. Ugyancsak eltűntek 

azok a rendkívül értékes ékszerek is,

amelyekkel egykori feljegyzések sze­
rint a fejedelmet és élete párját elte­
mették.

A jasi professzor felfedezése kínos 
feltűnést keltett. Az ügyben vizsgálat 
indult meg.

Halálmvégy Kocsmai 
verekedés

Bucuresti-Bukarest »augusztus 15. Bara 
! gan községben egy korcsmái összeszólal- 
: kozás után Broasca Badin nevű egyén 
* leszúrta Nae Drágán földmivest, aki 

azonnal meghalt.

H francia-amerikai viszony 
komoly alapja a vliág- 

békének

Párizs, augusztus 15. A párizsi artv 
kövétség egyik tanácsa ma átnyu,rt- 
egy jegyzéket Her riot farncia miniszy 
elnöknek, amely foglalkozik a _Jran)cl;‘ 
külügyminiszternek legutóbbi sajtó "rt 
tett nyilatkozatával és amelyben a mi­
niszter felszólítja az Egyesült Auan 
követét, hogy Herriotnak, a Kellog-prt 
tűm érdekében kifejtett működésért 
ismerését fejezze ki. Stimson kijrt-y 
hogy meggyőződése szerint a mosIÍ4. 
francia-amerikai viszony komoly alfó 
a világbékének és e viszony kiméin 
nél elsősorban Herriot érdemeit kell 
ismerni.
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Az adófizető 
van a kormán 
szemben.

Az egyik sz! 
viszont könnyel 

örülhet an 
legalább az áll 
fizető polgár 
mint az állami 
helyzet meg váj 

Ugyanakkor 
fizető, mert lej 
is a kölcsön 
mégis csak az 
kell visszafizet 
tétele amugvisl 
lent a költsége 
tétel most eg;.i 
bodoít. amely d 
fizetendő. Es 
múlva kérni f< 

Miből fogjuk 
Miből?

Gyomor él
Ki ne isme 

zet ességei: cs 
ség, jószivüsí 
ezek együttes 
nás az utóbb 
Olyanok szám 
rák, megmerne 
oka. Á komol 
telesen csak a 
zis közepette 
a krízist csak 
kés gazdaság 
a gond felhő 
hogyan szerez 
séges atributi 
oroszok válást 

Az ötéves 
ugyanis beáll 
orosz szomrui 
..keep smiling 
lett a jelszó. J 
olyan darabot 
izmokat külön 
rő_ addig, ami] 
dik az örökös 
a többi orszá 
bizonyára me; 
jelensége. Elíi 
tokról, ami u 
tüntetné el. A 
upsn nincs v 
télen súlyos 
t-őre. A szövi 
gt>K országa é 
magát az üres 
l'btt mosollyal. 
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i, Németország 
tdercnyomás.

«pgyan törttJ^ler V?FV
A- en komo 
^ tatpia ember 
7 ga is tudja,
'a Rém mrí-c-zh


